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Préface 

La présente étude a été faite dans Ie cadre du 
Programme d'étude's des rivages par des stagiaires (1971) du 
gouvernement fédéral. Elle avait pour objet d’exa_m_iner Ia 
maniére do_nt Ie public perooit Ie pirobléfne de "la q'ua‘|ité de 
|’eau, |’ir‘ifluence de celle-ci sur ies loisirs aquatiques .et de 
voir si le public est disposé 5 payer pour des améliorations. 
Les régions choisies représentent trois milieux réc_ré_atifs 

distinctsz Ies plaines de la Saskatchewan, la région des 
Caenetbons de l’Est du Québec et la céte maritime de la 

Niouvelle-Ecosse. On entend utiliser les données obtenues 
sur les modes d’uti|isation récréative et. les caractéristiques 
de la population dans la pianification de nouveaux emplace- 
ments. 
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Introduction 

LA RECREATION AQUATIOUE AU CANADA 
On a défini la réc_ré_at_ion_ en pleyin air com_me «. . . l'uti- 

liisiatp volontaiire et agréable, de ses moments de loisir en 
plein ‘air»‘ . Ou'on accepte ou non cette définition, on peut 
convenir que la récréation en général 

' 

et la récréation 
aquatique en particulier, constituent une importante acti- 

vité d_e loisirs pou_r Ia majorité des Canadiuens. La récréation 
en 'plej_in air s('.ius-eritehd norrnalernent u'n aspect de partici- 
pation physique. ll y a, en outre, l'appréciation plus passive 
de valeurs esthétiques, visuelles et écologiques qui peuvent 
entrer dans la participation active ou exister en elle-méme. 

~~ 

La récréation en plein air, sous la plupart de ses formes, 
a un rapport direct ou ‘indirect avec |’.eau, en raison des 
caractéristiques de cet élément qui permettent la natation 
ou le nautisme, ou de son aptitude 5 entretenir des formes 
de vie, comme Ale poisson ou la sauvagine. ’ 

ll y a peu de données sur |’importanc_e de l_a participa- 
tion 5 la récréation aquatique; néanmoins, certains écono- 
mistes estiment que l'on dépense au Canada plus d’-un 

milliard de dollars par année pour Ies vovages. Nos eaux 
sont un motif important de voyage pour les vacanciers et 
fon__t; partie. intégrante djej leirr r_é¢'ré'ati‘on. Cornme Ie droit de 
nager dans Ies“ ea‘u'x d’un lac, d’une riviére ou de |'o'céan est 
la plupart du temps gratuit, il est difficile d'estimer la valeur 
monétaire de cette resso'urce—2.- De plus, cette activité 
récréative s'appuie en grande partie sur une industrie de 
service qui fournit de no'mbr‘eux emplois. 

LE PROBLEME 
Tradsitionnellement, on a c_onsid_éré les ressources en 

eau comrfié uh bien commun, appartenant collectivement a 
la société tout en étant géré par I'Etat qui a la responsabilité 
¢l‘.ass.u.rer les approvision.neihents e.t Ies services Dub|ics- 
Farce que les ressources en eau semblaient inépuisables, on 
Ies a considérées comme un bi_e_n d_ont tous pouvaient s_e 

servir gratuiternent. on en a usé ét abusé sans restriction; 
dans bien des cas, on se souciait peu de l'avenir et des 
atteintes possibles 5 l’environnement ou au bien d’autrui. 

‘Canada, Ministére des Affeires indiennes et du Nord canadien, 
Division des. pares nationaux at des Ii.e.u_:.< h.is.tIo.r_Iques. Glossaire des 
_terme_s d'usage pqumpt en matiere des pares et d'activités récréa- 
tlves non urbaines. Conference fédérale-provinciale sur les pares, 
(Ottawa: Imprimeur de la‘ Reine, 1968). 
A,— Tuorni, Directeur suppléant, Direction générale de la péche 
sportive, Com_mur_1ic_ation_s personnelles du M.D.E-., Ottavva, 1972.

2 

CHAPITR E 1 

Nulle part est-ce plus évident que dans le domaine de l_a 

récréation aquatique. 

Malgré nos vastes espaces et nos richesses naturelles trés 
dispersées, 95 pour cent environ de tous les Canadiens sont 
concentrés dans des agglomérations situées le long d"I.rr'ie 

bande qui s’étend au sud du pays d’un ocean at |’autré, 
souvent pres de ports, de Vlacs et de riviéres p‘o_|luiés; ils 

respirent de l'ai_r pollué, sont coincés entre leurs voisins et 
exposés au bruit, 2‘: la laideur et. aux odeurs de villes en 
décrépitude. Les plages oi: il est interdit de se baigner sont 
maintenant chose courante dans tout le pays. Le me,rc_ure,- 
“Ies nappes d’huile et les algues abondent. 

Au fur et 5 mesure qu’on aura davantage de loisirs et 
que la population s’aecroit'ra, Ies installations et les ressour- 
ces existantes subiront des pressio_ns de plus en plus fortes 
pour répond_re 5, la demands en matiére de récréation 
aqu’atiq'u'e en plein air. ll s'est déjé produit certains 
événements qui cm a la fois souligné la fragilité de notre 
environnement et touché directement les amateurs cana- 
die_ns d_’a_ctivités récréatives. Le naufrage du pétroliier Arrow 
pres de la bale de Chédabouctou au large de la Nouvel|e- 
Ecosse et celui du Irving Whale dans le go|fe.S_ainit-tLaurent 
et Ies déversements de pétrole qu"ils ont pr'o'vbqu'és, ant eu 
des répe'rc'ussions évidentes sur l'industrie de la récréation ‘et 
du tourisme .de ces regions. La prisevde conscience de la 

dégradation de l’environnement par le public canadien«s’est 
développée rapidement et se ca_rac‘t,_é_ri,se habVituel'l,erhe]i't’ par’ 

une réactiofi de'\ian't des catastrophes de ce genre. Cepe'n- 
dant, la pollution par le mazout, avec ses effets visuels 
frappants, n’est qu'un des nombreux probl_ém_e_s (jg qua_lit_é 
de l'eau qui touchent la récréation. La présence d’algues, de 
mauvaises herbes, d’eff|uents domestiques at industriels peut 
grandement nuire 5 la récréation aquatique. La réduction d_e 
telles a,ctivit_é_s peut entra_ine_r des frais primaires et» se_cond_ai- 
res importants pour certaines industries de ‘services. 

Des problémes de choix sociaux se posent lorsqu'iI 
s’agit d’établi_r l_e_s besoiyns de la société qua_nt~ 5 une 
meilleure répartition des revenus, des loisirs, de la récréa- 
tion et de la qualité générale de l’environnement. En méme 
temps, il nous arrive trop souvent de ne pas réussir 5 trouver 
de bones indicateurs des désirs, des besoins et des valeurs du 
public dans ces domaines. ll est donc primordial que Ies 

resD0ns.a.b.|.es des ressou.rc.e_s et. la Dopula.tio.n oo.ffibr'enihent 
mieux Ies cau‘s'_e's des perturbations e’nviron'nementale‘s, leurs 
coflts et leurs consequences, ainsi que Ies autres méthodes 
de planification dont nous disposons pour améliorer la 

situation.
'



Les secteurs physiques et économiques de la planif'ica- 
tion de la récréation sont habituellement bien étudiés; 
cependant, on néglige souvent Ies facteurs sociaux. La ou

_ 

|'on a tenu compte des besoi_n_s socia_ux, cela s'est fait selon 
l’idée qu’avaient Ies planificateurs de ce qui donnerait une 
qualité sociale optimale, Ie plus souvent sans faire d'enqué- 
tes empiriques pour vérifier leur hypothése. 

Les études de perception et d’attitude sont un moyen 
de révéler ce que préférent Ies amateurs d'activités 
récréatives ou comment ils sont touchés par des paramétres 
externes comme la qualité de |.'eau. L'évolution de la 

qualité de I’eau est difficile a quantifier avec précision a des 
fins de comptabiilvité commerciales. Cependant, Ies études 
d’attitude‘ permettent au chercheur de faire des commen- 
taires sur la préoccupation relative de |'utilisateur face a des 
questions environnementales comme la pollution des empla- 
cements récréatifs. De cette facon, Ies uti|'isa'te'urs qui 
normalement n’auraient pas l'oocasion de faire valoir leur 
point de vue peuvent exprimer leur réaction face aux 
problémes qu’ils pereoivent, Les résultats de telles études 
pou‘rr'aient fournir une base plus rationnelle pour_ choisir 
entre les possibilités de planification. Ainsi, les solutions a 
venir pourraient davantage tenir compte des gens pour 
lesquels elles sont .c_on<;ues. Les études d'attitude et de 
perception ont donc pou_r objet de déoouvrir, pour un 
secteur donné de la population, ce que les gens «voient» 
dans leur environnement, ce qu'i|s en pensent, quelle 
importance ils y attachent et quel comportement ils 

seraient préts a adopter 5 son endroit. 

On a élaboré des études de perception applicables 5 la 

gestion des ressources pour un certain nombre de problémes 
qui se rattachent 5 I’eau. Dans son travail sur la perception 
du c_hoix dans le processus de la prise de décision en mgatiére 
de gestion des ressources, M. White a présenté un modéle 
dont on a dérivé des études sur l'inondation3, les tempe- 
tes“'5, la sécheresse‘ et d’a_utres dangers environnemen- 
taux. Ces études ont ouvert de nouveaux horizons aux 
études de perception en tant que moyen de participation 
publique, mais elles semblaient éviter généralement les 
problémes de planification, et leurs solutions, et s’attacher 
davantage aux développements théoriques. 

La présente étude porte davantage sur les aspects 
pratiques de l'étude de perception — comment Ies gens 
percoivent le probléme de la pollution de I’eau, quels seront 
d’a'p'rés eux ses effets sur |'u‘ti|ité de la ressource et dans 

3 Burton, lan. Types of Agricultural Occupance of Flood Plains in 
the United States. Research Paper No. 75, Chicago: Department of 
Geography, University of Chicago Press, 1962.
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4Kates, Robert W. Hazard and Choice Perception in Flood Plain 
Management. Research Paper N_o. 78, Chicago: Department of 
.Geography, University of Chicago, 1962. 
5l<_ates, Robert W.‘ et al. «The Shores of Megalopolis: Coastal 
O.cc'u'pan¢':'e and Human Adjustment to Flood Hazard.» Publication 
in Climatology, Vol. 18, No. 3 (1965). 
Saarinen, T.F. Perception of Drought Hazard on the Great Plains. 
Research Paper No. 106, Chicago: Department of Geography. 
University of Chicago Press, 1966. 

quelle mesure il_s sont préts 5 payer pour |'amé|iorer. De 
fait, cette étude doit serv_i_r de base a u_ne planification 
ultérieure. Les aspects théoriques. quoique traités, demea- 
rent ici accessoires. 

L"ETUDE 

L'étude de la maniére dont le public percoit le 

probléme de la qualité de I’eau dans certains oentres 
récréatifs du Canada et de |'importan_ce qu'i,l y attache a été 
entreprise en 1971 dans Ie cadre du Programme dV'étju,de des 
rivages par des stagiaires du gouvernement fédéral. Elle 
porte sur les différences relevées dans la perception des 
problémes de qualité de I’eau, l’influence de la qualité de 
I’eau sur la récréation aquatique et la mesure dans Iaquelle 
le public est prét 5 payer pour |’am_él_io_ratjon de la qualité 
de I’eau. 

Objeczifs 

L'étude de perception avait pour objet: 

(i) d’établir dans quelle mesure |’on était conscient et 
l’on se souciait des problémes de qualité de 
I’eau dans des emplacements récréatifs choisis au 
Canada; 

(ii) d'étab|ir si la conscience du public et les activités 
récréatives aquatiques sont influeneées par la 

qualité physique de I’eau‘; 
(iii) d'évaluer la mesure dans Iaquelle |’amateur d’acti- 

vités récréatives est prét 5 payer pour l’améliora- 
tion de la dualité de |"ea.u et. 

(iv) de rassembler dans ces emplacements des données 
sur la mode d'utilisation des installations récréati- 
ves et les caractéristiques de la population afin de 
fournir une base de données aux p|a_n_ificateu_rs 
futurs. 

On posséde des données sur les critégres de qualité de 
I’eau exigés pour diverses utilisations telles que la consom- 
mation humaine, la natation, etc. Les lignes directrices et 
Ies Cfit,é_re.s de qualité sont e.xpri.mé.s en n.ive.au.x d.e tolérance 
(demande biochimique d'ox'ygéne), tu"rbidit'_é, tém‘pératu'res, 
comptes de bactéries coliformes et d’autres mesures scienti- 
fiques7. 

L’utilisateu'r acoorde également une valeur subjective a 
la qualité de I’eau selon son apparence, son odeur et son 
gout. Ce jugement de valeur influe directement sur le désir, 
de participer :3 des activ.ité.s aquati.clu.es. Si c§e.t.te hvpathése 
est juste, il faut se demander cornbien les gens sont préts 5 
payer pour améliorer la qualité de I’eau. 

On a formulé uncertain nombrev_d"hypoth_é,se_s 5 
vérifier. On a rattaché la conscience du milieu a des 

7United States, National Water Commission, Water Quality Stan- 
dards for Recreation (Washington: U.S. Government Printing 
Office, 1961).
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variables telles que le .niveau d'instruction, le revenu et 
l'ége. Si cela est vrai,‘ ceux qui seraient le plus conscients des 
problémes de pollution dans les emplacements en cause 
seraient allés, a |’université, auraient un revenu élevé et 
seraient plus égés que la moyenne. En outre, plus les gens 
sont conscients du problérhe, plus ils auraient de chances de 
vouloir poser un geste pour remédier a la situation, On 
suppose également que les personnes qui sont dav‘an't_ag'e 
con_s_cientes du probléme seront plus portées 2‘: améliorer leur 
position, soit en évitant la situation, soit en s'en plaignant 
fortement. Ceci peut s'accompag'ner de la volonté de payer 
pour l’amé|ioration de la qualité de l’eau. 

Conception 

Pour les besoins de l'étude, on a choisi sept emplace- 
ments de récréation aquatique trés achalandés dans trois 
régions du Canada (figure 1). Ces régions représentent trois 
milieux récréatifs distincts: les p|_aine_s de la Saskatchewan, 
la région des Cantons de |’Est au Ouébec et la cote maritime 
de la Nouvelle-Ecosse. L'attrait des e'm'p|ac‘ement_s vient du 
voisinage de l’eau et I’on suppose qu’ils dépendent en partie 
de la qualité dé l’eau pour conserver leur attrait. C-’est sur ce 
rapport que porte l’étude. 

Pour chaque région, on a mis au point des question- 
naires modelés sur la 0u’Appelle Perception Study‘ (Parkes, 
1970) et |’on a employé des méthodes systématisées 
d'échantillonnage par strates, pour choisir les échantillons 
nécessaires. Les questionnaires comptaient des questions 
ouvertes et fermées et ont été remplis au moyen d'inter- 
views s_ur place. On a fait un total de 1,072 interviews sur 
les plages choisies au cours de la saison du 19' juillet au 7 
septembre 1971. 

En conjonction avec les interviews, on a établi des 
programmes d'échantillonnage de la qualité de l’eau dans les 
diverses aires de récréation. On a établi des corrélations 
entre la qualité de l’eau des lieux et les réponses. La durée 
de l'échant_i|lonn,age a été d'un mois en Nouvelle-Ecosse 
(aoflt 1971) et de deux mois en Saskatchewan (juillet et 
aoat 1971). Cette variation est imputable a des facteurs 
comme la dvisponiibilité du personnel, des fonds et des 
laboratoires pour l'ana'|yse des échantillons cl'eau'. 

Enfin, il est important de souligner que la pleine 
collaboration des provinces a beaucoup contribué au succés 
de cette étude. 

LE QUESTIONNAIRE 

On a établi un questionnaire afin de relever la réaction 
du public envers la qualité de l’eau aux emplacements 
récréatifs, son attitude devant la pollution de l’eau et la 
mesuire dans laquelle il était prét 5 payer pour améliorer la 
qualité de l’eau. Préparés dans les deux langues officielules 
(voir les annexes I (A) et I (B)), les questionnaires distribués 
étaient identiques dans toutes les régions, sauf pour la 

question no 1 portant su_r la résidence, qui n’était pas la 

méme dans les versions anglaise et francaise. On a fait 
remplir les questionnaires d'irect_emen,t sur pl_ace en inter- 
viewant Ies répondants choisis par‘ une méthode d'éch_anti_|- 
Ionnage pré-établies. 

Les questions 2 et 3 se rapportent a la différence 'de 
résidence (ville ou campaghe) et at: nombre d’année,s, au 
cours desquelles le répondant est venu en vacances dans la, 

région. En théorie, plus le répondant vient d‘e"p'ui"s long- 
temps a cet endroit, plus il devrait connaitre les problémes 
environnérfientaux du lieu._ 

On a concu les questions 5 5 10 pou'r déf_i_ni_r le genre 
d’amateur d’activités récréatives interviewé, s’il cjar_npej ou 
loge dans un chalet, la durée du séjour, la destination finale 
et si Ie matériel et le logement Iui appartiennent, sont loués 
ou empruntés, suivant l’h'y'po'thése que les différences 
d'att_itud_e devant la pollution peuvent étre influencées par 
le genre d’uti|isateur, la durée du séjour et I-’-investissement 
financier dans la région. 

Les questions 11 et 12 cnt pour objet de déterminer 
comment le répondant cote la__ région particuliére dans 
laquelle il séjourne, en donnant ses ava_nt_ageis et ses 
désavantages. Ceci est important pour établir Ia force de 
l’impact de l’ét_at visible de la qualité de l’eau. Si les 
observations du répondant révélent que l_a qualité de l’eau 
Iui semble mauvaise et que, sans encouragerngeunt ou sugges- 
tion, il Ie porte au compte des désavantages de la région, il 

est manifeste qu_’on a franchi un seuil de perception etque 
les conditions sont devenues assez graves pour que la 
personne les en're‘gistre. On he pose la question n0 13 que.si 
|’on parle de pollution de l’eau en réponse 5 la question no 
12. Les questions 14 et 15 visent 5 établir quelles autres 
régions le répondant u_t_i|ise comme points de référence. 

A la question n0 16, on demande d'ir‘ec't'ement au 
répondant ce qu’il pense, de la qualité de l’eau dans la région 
pour la semaine courante. De plus, a des fins de comparai- 
son et de controle, on note la‘ perception dela qualité de 
l’eau par |'interviewer, en plus de, celle du répondant. On a 
concu ces questions en vue de les comparer-(aux perceptions 
de l'échantillonneur, ainsi qu’aux mesures pfiysiqués de la 
qualité de l’eau pour cette période de temps. 

Les questions suivantes (17 5 19) relévent si le répondant 
a réduit le nombre de ses séjours dans la région en raison 
des problémes de qualité de l’eau dont i_| a gléja parlé et, le 
cas échéant, de combien. Les questions 20 5 22 sont une 
mesure estimative du nombre de jours que le répondant 
consacre, d’apré_s _|ui, 5 ses activités récréatives au cours de 
l’été. A la question 23, on demande ensuite _sf_i les problémes 
de qualité de l’eau mentionnés a la question 16 dirninuent 

svoir Canada, ministére des Péches et_ des Foréts, The Qu’AppeI_le 
Perception Study, par J. G. M. Parkes, (1971) (inédit). On avait 
planté des piquets 5 intervalles réguliers sur la plégé. Les préposés 
devaient en_su_ite interviewer les répondants se_ trouvant les plus 
prés des piquets, en se déplacant dans le sens des aiguilles d'une 
horloge d'e’m’plac'ement en emplacement.



les activités récréatives spécifiques relevées. Les questions 
24 et 25 donnent la mesure de |'investissement du 
répondant dans la navigation de plaisance. 

Par les questions 26 et 27 on cherche 5 savoir si Ie 

répondant aimerait voir apporter des améliorations 5 la 

qualité de |’eau et la nature de ces améliorations; c_ett_e 

derniére questio_n a_mén_e une section sur les montants qu’on 
serait dispose 5 payer d'une maniére ou d'une autre pour les 
améliorations énumérées. On établit les dépenses moyennes 
en interrogeant les répondants sur |eurs dépenses en 'su du 
montant‘ supplémentaire habituel d_éb_ours_é pour les |oisi_rs 

(frais de voyage, d'es_senoe, etc.). 

Les questions 28 5 30 présentent une sorte de jeu 
d’enchéres visant a obtenir des renseignements sur les 
dépenses. Partant _de_s dépenses totales du répondant, on lui 
de_man_<;|_e ensuite aux questions 31 et 32 s’iI serait disposé a 
débou“r'ser davantage afin de relever la qualité de |’eau qui 
sert a la récréation dans la région et, dans l'affirmative, 
combien. A la question 33, on vérifie la question précé- 
dente afin de préciser la préférence du répondant. La 
distribution devrait indiquer quels secteurs doivent, selon Ie 
répondant, obtenir la priorité. 

Dans Ia question sur |'at~titud_e, on essaye d'utilise,r une 
échelle du genre Likert» pour rnesurer |'ir’n'port’ance qu'ont 

pour Ie répondant les probiémes de qualité de l'eau, en lui 
permettant d'exprimer son accord ou son déccord avec 
des déclarations concernant |'utilisati_on récré_at_ive de |'eau. 
Les réponses sont qua_nt_if'iées et le total donfie, en théorie, 
une mesure de |'attitude du répondant. Le premier jeu 'de 
questions utilisé pour cette échelle d’attitudes a été établi. 
en 1970 dans les régions d’0ttawa et de Montréal, eta une 
cote d_e fia,bi_|ité de .97 selon la méthode du test-retest. 

Les questions 35 5 37 ont pour objet d’obtenir des 
renseignements sur les pratiques d'évac,uati,on des eaux 
usées des chalets du lieu d’éc_hantilIonn_age. 

Les questions 38 ‘a 43 sont des indicateurs socio-é'cono- 
miques standards utilisés pour établir des groupements 
sociaux 5 l’intérieur de |'éc,hanti||on. 

L’annexe I (C) est la formule de rapport technique sur 
la qualité de l’eau, sur Iaq_ue||_e Ie chercheur qui a mené les 
essais inscrit les parainétrces techniques’ de la qualité de 
|"eau, ainsi que l’éva|uation qualitative de |’état de |’eau. 
Ceci a fait partie de la perception du groupe técmoin qui a 
servi 5 mesurer la précision de perception des r‘éponda’n’ts. 

Les catégories d’occupation qui ont servi 5 établir les 
groupements :3: |’intérieur de |'échanti||on constituent 
|'annexe II.



Les bases récréatives 

SASKATCHEWAN 
Les lacs de‘ la vallée de la Ou’Appelle constituent une 

des rares régions de récréation aquatique du sud de la 

Sa...sk.ateh.e*wa.n.. En plus de sat.iisfa.i.re auix ex.i9ences. réc.réa,- 

tives, "Ies eaux de surface de la Qu'Appe|le approvisionnent 
Ies villes de Régina (137,759 habitants)9 et Moose Jaw 
(31,289 habitants). L’eau sert également a des fins indus- 
triel_les et agricoles. Les effluents déversés par les rnunicipa: 
Iités et le r'_uis'se_|'|erneht des terres agricoles ont cointrivbué, au 
cours des années, 5 la dégradation de la qualité de‘ l'eau des 
lacs.

' 

Tableau 1. Utilisation des chalets des lacs 
de la vallée de la Qu’Appelle (1970) 

J ours-chalets Nombre calculés Population 
total de , ~ totale Lac 
chalets 11.251’: d’utilisateurs 
en,1970 de 1964 de c_ha1_et 

Lac de_ la Demiére 
Montagxie 2,566 900,000 1 1,250 
‘La; Buffalo Pound 596 245,000 3 ,3_O0 
Echo ét Pasqua 827 380,000 4,200 
Lac Mission 83 28,000 400 
Katepwa 749 270,000 3,700 
Lacs'Crooked et Round 666 160,000 3,000 
Totaitx 5,4 87 1,983,000 25,850 

Moyennedes (ours oil les chalets sont ouverts = 76.9 jouts 
Nombre moyen de visites 5 un chalet = 11.6 

D'aprés les estimations, il s'est fait environ 126,000 
visite_s de di,ve,rtiss_er,nent 5 la vallée de la Qu’Appelle en 
1970, lesquelles ont dohné pres de 3,000,000 de jours— 
visiteurs de récré'atio’n‘°. Les utilisateurs de chalets consti- 
tuaient les deux tiers de ce nombre (tableau 1), le reste se 
répartissant entre les carnpeurs et les uitilisateurs diurnes. 
D’aprés ces données et les études précédente's, il est clair 
que la popuvlgatigon des villes situées 5 proximité de la vallée 
oonst_itfue la 'maj'orité des utilisateurs et qu'elle accorde de 
plus ‘en plus de valeur aux aspects récréatifs et esthétiques 
des lacs de la Qu’Appelle. Cela se voit 5 la trés forte 
augmentation de I'utilisation au cours de la derniére 
décennie. 

gcanada, Statistiques Canada, Recensement d_u Canada-1971, 
(Ottawa: lmprimeur de la Reine, 1971). 

'
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0R. Fautley, Article. 240 dé l'étude, «Récréation», Ou’AppelIe 
Study Report (Régina; Ou'Appe_Ile Study Board, 1972, inédit). 

CHAPITR E» 2 

Aux finsde la présente étude on a choisi trois plages: la 

plage Bird's Poi_nt au lac Round, la plage Melville au lac 
Cr'o'o"ked‘ ét la plage prinéipale du parc pr'ovl_nc,ial( die Buffalo 
Pound (figure 2). 

La poihte Bird" est située au milieu. de la rive nord. du 
lac Round. On entretient une petite p’la"ge publique d’en'vi- 
ron 300 pieds de Iongueur, délimitée par une aire de 
pique-nique gazonnée, un terrain de stationnement et une 
sa_l_le de danse (figure 3a). ll "y a, quelques inst‘a_l‘l:a‘ti'ons pour 
les visit'e'u“r's diurnes et les carnpeurs. Cette pointe est 
bordée de 147 chalets privés (Fautley, 1.970). L’aménage- 
ment du rivage s'est fait presque exclusivement en fo_nc;t,ioh 
des chalets privés. 

La plage Melville est située sur la rive nord du lac 
Crooked, a l'est de la réserve indienne de Sakimay (figure 
31)). ll y a_ prés de 100 c_ha_l_ets en bordure du lac sur cette 
plage. Lja_ plage publilque de' 200 pieds‘ de llonguejujr a ser'v_i de 
lieu d’éch'antill'onn‘age. Un certain nombre d'installa'tions 
commerciales situées prés de la plage desservent le public. 
Les propriétaires d_e chalet disposent cepe_nda_nt de la plus 
grands? 'pa.rtle diu rivage- 

La plupart des utilisateurs de ces deux plages habltent 
Régina, Yorkton ou Melville (figure 2).- 

Le pare provincial de Buffalo Pound est un important 
amén‘ag'e'm‘ent récréatif situé au lac Buffalo Pound, a 24 
milles au nord de Moose Jaw. Couvrant 2,368 acres, il est 
exploité par le mi'niistére des Re_s'sou'r'ces na‘tu'reI'Ies du 
gouvernement de la Saskatchewan, qui en iest propriétaire 
(figure 3c).; Ce complexe de recreation est_ doté de 7_1_0 

places de stationnement, de 111 emiplacements de camping 
et d'une plage publique de neuf acres. Ses aires gazonnées 
hien erJt.rete.nu.es qui. ont. a.t.t.i.ré plus de 150.000 v.is_iteujrs en 

A 1970, desservent surtout Ies habitants de Moose Jaw et de 
Régina et constituent un élément import'ant'd_es bases de 
récréation de la vallée de la, Qu'Appelle. 

ouiasec 

La deuxiéme région de récré_at_io,n aquatlque d’u’on a 
étudiée est située a Vehise (Quebec) darts la bale Peel Head 
du lac C’hamp’Iai‘n (figure 4). Ve'nise', qui est établie ‘sur des 
terres basses du bassin du Richelieu, efistun vieux centre de 
villégiature a distance de Mo,nt_ré_al (2,'720,000 habitants) 
qu_i perrnet de faire la r'ia'v'ette, soit 41 milles. -
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Pointe Bird, lac Round (_Sa'&k.), 

le 17 aofit 1971. - 

Plage Melville, lac Crooked (Sask.), 
lie 17 aofit 1971. 

Page Provi_nc_ia_l <_ie Buffalo Pound, lac 
B,ut'falo_ Pounjd (Sask.), le 18 aoilt 1971. 

Figure 3



Plage haie Migsiaquoi, Venise 
(QIl.é.), le 10 aaflt 1971. 

lflaze C!-amp1a,in. me 
V(Ql'Ié.),; le 8 aofit 1971. ‘ 

5.... § 

Haze we Misgasquoi, Venise 
(Qué.),1e 1o aofit 1971. 

f’ V ~FigI'1re 3. (suité)~



nage M.el.me.:by. New Glasgow (N.-3.). 
le 9 septembre 1971. 

Plase Lawrencetown (N.-E-). le 10 
1971- 

Plage Kennedy le 8. .septem.l2re 
1971. 
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Venise et sa région sont le site de nombreux chalets, 
résidences permanentes, terrains de camping et étab|isse- 
ments commerciaux. (figures 3d, e, f). On n’a presque pas 
songé 5 la planification et encore moins au z_onage. Par 
consequent, une petite partie seulement du rivage est 
accessible au public. Le reste du rivage est d’abo'rd réparti 
entre quatre terrains de camping privés dont les exploitants 
demandent en moyen_ne $2 par jour comme droit d’admis- 
sion 5 leur plage respective et, en deuxiéme lieu, entre des 
chalets privés et des résidences permanentes, surtout le long 
de la pointe Jameson (figure 4). 

En dépit de son apparent «désordre», Venise est un 
lieu de vacance trés.fréq'uenté. La proximité d'une grande 
étendue d'eau et la variété des commerces en font un centre 
tou_r_istique de choix pour les nombreuses personnes qui 
veulent sortir du milieu industriel urbain. De fait, ll arrive 
couramment a des familles de camper 5 Venise pour tout 
l'été, alors que le pére de famille fait la navette pour se 
rendre au travail 5 Montréal. Malheureusement, il semble de 
plus en plus qu’i| s’agisse la d'une évasion fictive. Méme si le 
surpeuplement des installations existantes et la diminution 
de la qua_lité c_le l’eau au, cours des derniéres années ont 
considérablement réduit |’attrait de Venise en t_a_nt que zone 
de récréation, de nombreux estivants reviennent tous les 
ans. 

NOUVELLE-ECOSSE 

D'aprés l’inventaire des terres du Canada, il y a 171 
pl_ages en Nouvelle-Ecosse, dont 142 d_onnent sur la mer. 
Ces plages attirent des milliers de touristes et de résidents 
chaque année et leur attrait dépend, entre autres facteurs, 
de la bonne qualité de l'eau. ll va sans dire que dans cette 
province le tourisme constitue une industrie impogrtante. Au 
cours de la derniére décennie, le nombre de touristes a 
doublé en Nouvelle-Ecosse, pour atteindre plus d'un million 
par année. On estime que le tourisme rappor-te annuel|e- 
ment ($42,000,000. 

Cette partie de |'ét'ude porte surtout sur deux régions 
trés éloignées l’une de l’autre: il s’agit de trois plages d'eau 
de mer donnant sur le détroit de Northumberland prés de 
Pictou (population 4,247) et New Glasgow (p_opulation 

_ 
10,792) et_ deux plages de mer situées 5 l’est et a |’4ouest de 
la région métropolitaine d’Halifax-Dartmouth (220,300 
habitants) le long de la cote Sud (figure 5). 

En général, la récréation aquat_ique de la région de 
Pictou-New Glasgow est concentrée le long des rivages du 
détroit d_e Northumberla_nd_. Les trois plages étudiées dans 
cette région sont: la plage Melmerby - appartenant 5 la 

province de la Nouvelle-Ecosse et située a 7.5 milles au 
sud-est de New Glasgow (figure 3g); la plage Loudon - 
appartenant a un particulier et située 5 environ deux m_il_les 
et dem_i au‘ nord—est de Pictou; et la plage Lighthouse — 
plage publique située a la limite d'une réserve indienne 
entre New Glasgow et Melmerby. La plage Melmerby est 
une la_ng'ue de sable d'un mille de lo‘ng'ueur qui relie la terre 
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ferme 2‘: une petite ile dans le détroit de Northumberland. ll 

s’agit d'une plage de récréation belle, large, bien_ entretenue 
et spectaculaire oil l’on trouve quelques commerces, et peu 
de chalets. Le stationnement estgratuit. Par contre, la plage 
Loudon percoit 50¢ par auto pour le stationnement, 
compte un petit musée et‘ est située trés pr_és d'un grand 
terrain de camping. Elle est dotée d'une fléche de sable 
d’environ un mille et demi de longueur et de 80 pieds de 
|a_rgeu_r. La pl_age Lighthouse est un petit croissant de-sable, 
qui fait face a la plage Loudon é l’est du' ch_ern_in P_ictou_ 
(figure 5). Cette plage est voisine d'un étang de sédimen'ta- 
tion d'une fabrique de pate de papier située 5 Boat 
Harbour. L'étang est en fait un Petit lac utilsisé par la société 
Scott Maritimes Pulp Ltd. com_me déve_rsoi_r de ses eff_|uents 
et se vide dans les eaux de Boat Harbouf. On a dit que des 
plages comme celle de Lighthouse sont menacées par les 
effluents des déversoirs. On étudiera cette question plus 
loi_n, au ch_apitre sur la qualité de l'eau. 

Dans la région de Halifax, on trouve la plage Lawrence- 
town, 5 15 milles 2. l’est de Dartmouth et la plage Kennedy, 
a 30 milles 5 l’ouest de Halifax. La plage Lawrencetown est 
un large croissant de sable, d'un mille de |ongueur,_fermé 
aux deu_x extrémités par de hautes falaises (figure 3h). La 
plage Kennedy mesure environ un quart de ,rnil,|e de 
longueur et 20 pieds de Iargeur 5 marée haute. ll "y" a peu 
d’instal|atio,ns commerciales ou de chalets é Lawrencetown. 
Au contraire, la plage Kennedy e_st f,réqu,e,ntée par les 
usagers des "nombreux chalets situés en bordure de la baie 
Ste-Margaret. 

Nous admettons que bien d’autires plages de la Nouv‘ell’e- 
Ecosse au‘raie‘nt pu aussi bien servir aux fins de l'étude, 
ma_is nous avons_ choisi ces emplacements particuliers en 
tenant oompte des problémes de plan_ification et des 
recommendations des fonctionnaires provinciaux. En outre, 
Ies plages de la Nouvelle-Ecosse étaient 5 la portée des 
grands centres, comme Ies plages des autres provinces 5 
l’étude. ll faut remarquer que les réactions des utilisateurs 
de ces plages ne représentent pas nécessairement les 
attitudes et les perceptions de l’ensemble des utilisateurs des 
plages de la province. 

SOMMAI RE 

Les zones récréatives étudiées sont trés éloignées les 
u'nes des autres et varient en nature et en genre d'aménage- 
ment qu'el|es offrent. Elles comptent toutes cependant des 
éléments communs: elles offrent une base pou_r de nom- 
breuses activités récréatives aquatiques e't' ces activités 
dépendent de certaines propriétés esthétiques, comme la 

qualité de I’eau, pour attirer et retenir les usagers. 

Ces facteurs communs invitent 5 l'étude systématique 
des utilisateurs de biens récréatifs de chaque région et de 
Ieurs relations avec le milieu qu'i|s y trouvent. Toutes les 
régions 5 l'étude sont voisines de bassins de population 
assez vastes. Le réservoir de population d’oi; elles «_s’ali_rn_en- 
tent» est donc rai_sonnab|ement u_niforme'. ll est as_se”z' facile
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de se rendre 5 toutes les plages étudoiées. Méme s’il est 
évident que les installations different d’une plage é l’a'utr'e, 
on peut supposer qu'elles offrent en général un certain 
changement d’a‘ir aux gens qui Ies utjlisent. 

Certaines questions se posent cependant quant aux 
caractérifiiqiues des utilisateurs dans chaque province. Les 
uti‘lis'ateu'fs du Quebec diftéirent-tils defaoon significative de 
ceux de la Nouvelle-Ecosse ou de "la Saskatchewan? Aviec 

- quelle p{éCiSiOn perooivent-ils Ies problémes de pollution? 
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Sont-ils disposés é payer afin d'amé|iorer oet e'nvironne- 
ment? qu’il y a actuellement des problémes de 
pollution 2‘: ces endroits? 

ll faut répondre 5 cette derniére question avant 
d"a,_nalyser toute relation ou émettre toute hypothése. Le 
prochain chapitfre établit Ies con,__i_t_ioons actuelles de la 
qualité de l’eau des régions é l’étude poujr c‘:'ofjj‘p‘a_rer oes 
conditions aux réactions spécifiques du groupe d"u'ti|isa‘- 

teurs.



Analyses de la qualité de l'eau 

Dans les pratiques actuelles de gestion de l'eau en 
Amérique du Nord, on suppose que la qualité de l'eau est 
u_n des critéres Ies plus importants dans |’emp|oi de nos 
ressources en eau a des fins récréa_tive,s. En régle générale, 
Ies agents de la santé Iocaux et provinciaux sont autorisés a 
fermer Ies plages publiques et d’autres aires récréatives s’ils 
jugent que la qualité de l'eau 2. ces emplacements peut 
constituer un danger pour la santé publique. Aux Etats—Unis 
et dans certaines provinces du Canada, on a établi une 
gamme de paramétres qui inc_liq'uént la sécurité relative de 
l'eau qui sert a la récréation. En plus du critére de la santé 
publique, Ies exigenoes générales pour Ies activités récréa- 
tives et la jouissance esthétique. des) eaux de surface sont 
qu'e|les devraient étre Iibres cl'objets f|_otta_nts, de pétrole, 
d'écumes et de matiéres qui produisent une couleur, une 
odeur et une turbidité désagréables. Elles devraient é'gale- 
ment étre exemptes de matiéres nuisibles 5 la, vie aquatique. 
On se de'rna_nde toutefoias Vjusqu'é_ quel point ces l_ignes 
directrices s’appliquent vraiment aux utilisateurs pour 
Iesquels elles sont établies. 

La Federal Water Pollution Control Administration des 
Etats-Unis, ainsi que certaines provinces canadiennes (l'0n- 
ta_rio et la Saskatchewan)‘ 1 ont établi des critéres de 
qualité de l'eau en fonction de la récréation aquatique. En 

“U.S., Department of the Interior, Federal Water Pollution Control 
Administration, Water Quality Criteria, Report of the National 
Technical Advisory Committee, (Washington: 1968)‘ and Saskat- 
chewan, Saskatchewan Water Resources Commission, Water 
Pollution Control Branch, Water Quality Criteria 1970, (Flégina: 
1970). 

CHAPITRE 3 

outre, la Direction des eaux intérieures du ‘ministére de 
l’Environneinent, Gouvernement du Canada, a publié un 
recueil préliminaire de données techniques et scientifiques 
portant sur des obiectifs et des normes de la qualité de 
l'eau, y compris des lignes directrices en, rapport avec la 
récréation a contact direct”. On a employé ces l_igne_s 

directrices dans la présente étude pour établiir Ia convenance 
des échantillons prélevés pour la récréation. 

La qualité de l'eau dépend du milieu naturel, du climat 
et des activités de l')homme.- L'emplacement, la topographie, 
la végétation et la composition cvhimique des sols de la 

région expliquent la qualité naturelle fondamentale de 
l'eau. En plus, Ies facteurs tels que la direction du vent, la 
nébulosjté, la_ température et l’érosion peuvent en modifier 
la qualité quotidienne. C'e§t dans cette optique q‘u’on doit 
considérer le's variations de don'né'e‘s. Les activités de 
|'homme, cependant, peuvent jouer contre la qualité de 
l'eau. Par l’introdu_ction de quantités excessives de polluants 
dans les lacs et cours d'ea__u ou par la surexploitation des 
installations existantes, on peut perturber |'éq’uili_bre 'natur'el 
de Vécosystéme. Cela vaut tout aussi bien pour l‘emp|oi de 
l'eau a des fin_s récréatives que pour toute autre utilisation. 
Un des objectifs du programme d’analyse de la dualité de_ 
l'eau dans les trois provinces était d'établir si o'ui ou non ce 
processus s’était produit dans les emplacements a |'étude. 

”Ca'n'ada, Ministére de |’En'vir'onne’ment, Service de la gestion des 
eaux, Di_rection_ des eaux intérieures, «Gui:/leI'ine,s for Water 
Quality Objectives and Standards — A Preliminary Report», 
Technical Bulletin No. 67, (Ottawa: Imprimeur de la Reine, 1972). 

Lignes directzices sur la qualité de l’eau pour la récréation 5 contact direct 
(natation, baignade, rnaxche da'ns1’e'au, sld nautique) 

Parametre Objectif Limite maximale 

Organismes coliformes totaux (MPN médian) < 100 500 
Orsanisrnss .c0_lif9tm_e.s f.éc_au.x (MPN médian) < 20 200 
Tufbidité (linités Jackson) < 5 50 
Visibilité minimale (disque Secchi) 20 pi (6 m) 4 pi (1.2 m) pH (unites) 6.5- 8.3 > 6 ; < 9 
Tethpérature Aucune augmentation au-dessus de la n_o_r_ma_le 30 °C (85 °F) 
Concentration totale de plancton (biomasse) 

Couleur_(échelle en unités Pt) 
Odeur (T.0.N.) 
Graisse et huiles extractibles pa: Péther (mg/1) 

Acceptable 

décelable 
Détergents synthétiques 

Substances toxiques 

Radioactivité brute Aucune 

Aucune augmentation (au-dessus du niveau 
normal) par suite de<c'r‘oissa'nce provoquée 
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Aucune nappe de pétrole ou graisse flottante 

Inférieur au seuil de mousse (habituellement < 0.5 mg/1 comme équivalent ABS) 
Nonnes de qualité de l’eau potable 

Pas plus de 5,000 org./1 
au-dessus du niveau normal 

100 
16 

5 mg/l 

2 mg/l comme équivalent ABS 
Ne doit pas dépasser les limites critiques pour 
les produits toxiques 

<10 pc/1
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Tableau 2- Données sur la qualité ds I’eau — Saslsatchewan 
(i) Techniques 

Temperature moyenne pH moyen Profondeur moyenne Niveau moyen Compte total de 
Lieu (°F) ‘du disque _Seoc.h_i de turb.i.<1i.t_é ¢°1if91'.IJ.l.€.$ 

(pi) (unités Jackson) (par 100 ml) 

juillet aofit juillet aoiit finger’ 
5 

gag ;§aT‘“ 
’ 

juillet 
' ' 

aofit 

Lac Round 
_ 

66.2 75.2 8.2 8.7 5.5 5.5 8 ll 44 67 
Lac Crooked 66.2 69.8 8.3 8.6 4.5 4.5 9 16 9 16 
Lac Buffalo Pound 69.8 68.0 8.0 8.4 4.0 2.0 10 27 53 17 3 

(ii) Qualitatives 

Lieu Algues Mauvajses herbes Coloration 

juillet aofit jumet 
*5 

aofit juillet 

A 9’ 

;;..4.} 

55 

Lac Round peu — assez— trés peu - peu peu peu '-'-' 

assez beaucoup peu asgei 
Lac Crooked peu — peu» - tres peu peu — trés pen peu 

assez assez assez 
Lac Buffalo Pound peu - assez — assez beaucoup peu assez 

assez beaucoup 

SASKATCHEWAN On a trouvé de plus fortes valeurs de pH, de couleur, de' 

La Division de la qualité de I’eau de la Direction des 
eaux intérieures du ministére de l'Environnement‘ a mené 
un programme d'échantil|onnage de la qualité de I’eau é 
trois e_ndro_its en Saskatchewan. On a ra_sSerr'ib'|'é des‘ données 
sur la d‘u'a|'ité de I’eau tous les deux jours entre le '30 juin et 
Ie 29 aout 1971 au lacs Buffalo Pound, Round et Crooked. 

Pour obtenir u_ne évaluation globale des eaux‘ utilisées 
pour‘ la _récréation aux trois endroits, on s’est fondé sur des 
paramétres de température, de pH, de couleur, de turbidité, 
de compte de coliformes et d’-évaluation qualitative des 
propriétés esthétiques de I’eau. On trouvera les résugltats a'u 
tableau 2. 

Au cours de presque toute Ia durée de |‘étude, les 

résultfats ont répondu aux critéres acceptés de qualité de 
I’eau; cependant, certaines des exigences générales pour Ies 
valeurs esthétiques ont été dépassées‘ . 

Dans |’ensemble, le rno_is de juillet a été frais et 
nuageux, ce qui explique |’absence re|_at_ive d’a|gu_es et 
d'herbes dans Ie_s lacs étudiés. Cependant, lie rnois d'aout a’ 

été en.so_l,ei'llé et o_ha_‘u‘d, ce qui a favorisé la croissance des 
rria_uya_igses herbes, des algues et d’autres organismes végé- 
taux. Dans le cas du lac Buffalo Pound en particu|ier,i_l y 
avait de grandes masses de végétation de chaqgue cotjé de la 
baignade principale, géchant sa va|_eu'_r esthétique et p'ré- 

sentant un danger possible pour les jeunes nageurs. ‘(figures 
6a, b). 

13D. Fl. $i_l_l_iph_a_nt, Water Quality Data from Selected Recreational 
Area: on the Qu'App'eIl'e Lakes! (Flégina':' Division de la qualité de 
I'e‘a'u, Direction des e'a'u'x intérieures, Mi_n_igst_ére de l'E_nvironne- 
ment, 1971 linédit”. 
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turbidité, de DBO et de coliformes. Au mois d'a'o£rt, de 
fortes concentrations d’algues ont perturbé le rsystéme de 
car.bo.nate-bicarbonate de l’eafu. et ont. dorJn.é dies va..lei.1.rs de 
pl-I beaucoup filus élevées que Ies ‘c'ri‘tér'es établis. Au lac 
Buffalo Pound, les valeurs de turbidité n’ont pas satisfait 
aux critéres recommandés pour la récréation. Les facteurs 
tels que |e_s eaux pe_u profondes de la haignade,- la forte 
utilisation d_e 'I'e;nd,rqi‘t- aajr le public er Iés forts vents 
dominants ont soulevé |‘es sédiments du fond, ce qui a 
donné une forte turbidité. L’accroissement des’ niveaux de 
turbidité des lacs Round et Crooked était surtout attrl-‘ 

buaplg a la forte croi's'sjanc;e d’organi§rnés ’vég"étau'X qui se 
concentrailent dans l'aire des plages lorsque le ventsoufflait 
vers le rivage. Cependant, ces niveaux étaient inférieurs a 
ceujx du lac Buffalo Pound et om satisfait aux critéres 
recommandés. 

Pour résufiter, bien que la qualité de I’eau ait été 
satisfaisante du .30 juin au 30 aofit aux lacs Round et 
Crooked pour toutes les a¢tiv_it_és récréatives aquaftiijues, elle 
n'était que. marginale au lac Buffalo Pound au mois d'a'oCit. 
ll ne fait aucun doute que les valeurs e_st_hét_iques ont été 
réduites da_r__i_s cétte région, tout ‘pa‘rti'culiér‘em'e’nt en raison 
de la forte floraison d’a|gue’s, des mauvaises herbes et des _ 

niveaux de turbidité. 

oulsaec 

Au Québec, on a mené, un programme d’échfantillon- 
nage de la qualité de I’eau 5 la baie Peel Head en 
collaboration avec le collége MacDonald de l’Université 
McGilI. On‘ a rassemblé des données sur la qualité de I’eau 
entre le 9 juillet et _le a_o_Cit 1971',
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On a fait une évaluation globale des eaux utilisées pour 
la récréation pres" des plages. On a compté les bactéries 
coliformes totales et fécales, et on a estimé qualitativernent 
les caractéristiques esthétiques de la végétation, de la 

col_ora,t_i_on, du pétrole et de_s objets flottants. On trouvera 
les résultats au tableau 3. 

Comme on peut le voir au tableau 3, la qualité de l’eau 
qui sert 5 la récréation est loin d'_ét_re acceptable dans cette 
région si l’o_i1 s’e’n tieht aux Iighes difectrices publiées. II y a 
des jours oL‘i Ie compte de coliformes fécaux de certaines 
stations débpassait 200 par 100 ml. Comme le niveau 
max.imu.m a.<..=c_epté pour la récréation aquatique dans cer- 
taines provinces est de 50 coliformes fécaux par 100 ml, il 

' 

semblerait que les amateurs d'activités récréatives de cette‘ 
région s’expose'nt a des dangers possibles”. On sait que 
certains campeurs et utilisateurs de chalets rejettent leurs 
eaux d"é'goufts djirectement dans la baie; cep_en_da_nt, la 

majorité possédent des fosses septiques. Les données 
portent a croire que certains cours d’eau qui débouchent 
dans la baie a Venise sont fortement pollués, peut-étre par 
des e_xp|oitations_ agricoles locales. A 

Tableau 3. Données sur‘ la qualité de l’eau — Québec 
(i) Techniques 

Coliformes fécaux Coliformes totaux 
Nombre de jours oil le Nombie de jours 01‘: 1e 

Lieu compte de coliformes compte de coliformes 
féca.u.x a. dépassé féc.au.x- a dépassé 

50 C.F. par 100/ml 500 C.F. pax 100/ml 

1. Baie Peel Head 
(rive ouest) 6 1 

2. Baie Peel Head 
(rive nord) 8 2 

3. B_a_ie Peel Head 
(rive est) 3 3 

(ii) Qualitatives 

Mauvaises Coloration Objets 
Lieu herbes et pétrole 

, 
flottants 

1. Bale Peel Head 1 assez — 
(rive ouest) a_ssez assez beaucoup 

2. Baie Peel Head - assez — 
_(rive nord) beaucoup beaucoup beaucoup 
(y C0IIIP!i§1.¢..S 

. 
plasefi publiques) 

3. Baie Peel Head assez — assez — assez — 
(rive est) beaucoup beaucoup beaucoup 

Outre celui des coliformes, il existe un grave probléme 
de mauvaises herbes. On fait réguljérement venir des 
camions pour nettoyer les tjas cle mauvaisefsh/erbes qui 
s‘accu‘m'ulent ‘sur les plages (figure 6c). C’est une tache 

”Op. cit. p. 28 — Dans l'ét_at actual des connaissances, et en raison 
du manque de preuves épidémiologiques, les critérés de tiualité de 
I'e'au pour la rééréation ne peuvent etre fondés que sur la 
possihilité de danger pour la santé plutot que sur laprobabilité de 
danger réel pour la santé de I’-homme. Aussi, les crité‘r’e's 

quantitatifs proposés (p. 24) ne devraient pas etre pris comma 
absolus ou comme des niveau); de precision. 
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constante que de garder les endroits libres de mauvaises 
herbes et de d’autres débris qu_i échou_e_nt sur la plage, Cette 
situation était pa‘rti'cuIi'ére’rh‘e‘nt évidefite a quelq'ués plages 
privées qui entourent la baie (figures 6d, 6e). ll est certain 
que la valeur esthétique de la région en souffre, et que cela 
représente uln danger possfible pour |e.s.r.1a9eurs_. .En.9uft.re. i.| 

existe un grave pfobléme de pollution par le mercure.qui- 
constitue un danger pour toute personne ‘qui mange du 
poisson de cette région. 

Bien entendu, ces conditions ne valent pas pour toute 
la province, et il ne fa_ud__ra__it sqrernent "pas croire due cet 
endroit est représentatif de l’ensem.ble des lieux récréatifs. 
Cependant. il .n"'v a. aucun ldoute qu’é ¢e.t e.n'd.roi.t;|.a_ qualité 
de I’efa'u em'plo'yée a des fins récr'éativ'es est taible e'n 

comparaison 5 celle des autres endroits étudiés. 

NOUVELLE-ECOSSE 

Aux cinq plages décrites précédemment, on a mené un 
programme .d’é9ha.nt.i.|lon.n.a9e. de la. qualité en". co.||ab.9.ra.t_io.n. 
avec la section de la lutté c6'n't‘ré la pol'Iuti6n du Co“nseil de, 
recherche des péches (ministére de |'Environn‘ement_,_ Gou- 
vernement du Canada, Halifax, Nouvelle-Ec_osse): On a 
ras.se.m.b.|é le_s d.o.n_né.e.s tous. les deux l91.lrSle.n.tre le 3 é9'fit»et 
Ie 12 septembre 1971. On a mesuré la température, le pH, 
Ia turbidité, Ia couleur et les c,omptes.de coliformes et, de 
plus, on a fait. une év.a.l.u.at.ion. quafita.t.i.ve des caractéristiques 
esthétiques de l'eau. Les résultats sont donn'é_s au tableau 4. 

Tableau 4. Données sur la qualité de‘ l’eau — Nouvelle-iicosse 
(i) Techniques 

Tetnpé- Niveau Compte 
rature moyen d. t.ot_a.lde 

Lieu inoyenne turbidité coliformesl Couleur 
delfeau . pail (unités (pat 

‘ 

(iiiiité 

(°F) moyen Jackson) 100ml) Hazen) 

1. Queensland _59.9 8.18 0.0 36.8. 7.4 
2. Lawreneetown 55~.~_2 8.11 _ 0.0 .33.6_ 5.1 
3. Lighthouse 61.5 8.10 121.0 2,615.6 34.0 
4. London’ 65.7 8.15 ’ 139.5 402.1 '1,8.'0 

5. Melmerby 65.2 8.13 130.1 605.9 5.7 

(ii) Qualitatives 

- 

’ 
Mauvaises 

_ 

V 

Objets 
Lieu herbes‘ Coloration flottants 

1.- Qu.e.e.n.s.land. -~ assez pen ‘@8892 

2. Lawréficbtown ' beaucoup peu—assez peu—assez 
3. l.-.ig'ht'h‘ouse beaucoup assez - 

4. ‘Iouclon _ peu peu .— assez peueassez 
5. Melmerby assez peu — assez a‘s§4Si =b'e"a'ucou§ 

Du point de me santé, il ne semble pas Ay avoir de 
différences marquées entre les exigences de qualité. des eaux 
de. mer et des eaux douces eri1p.|oyée_s ;‘_a_ des fins récréatives, 
bien q,u'il puisse y avoir des 'diff‘ére'nces dans les caracté— 
ristidués ph‘ysiochimi‘q'ues des deux sortes d’eau. La



~ 
possibilité d’infection est plus faible dans le cas de l’eau 
s_a|é_e que dans celui de l’eau douce, mais elle existe 
peut-ét‘re tout de méme. " 

Tout au long de la période d'étude, les eaux ont 
répondu aux crit‘ere,s de la qualité de l’eau acceptés pour la 
récréation, sauf pour u_n certain nombre‘ de cas dans la 
région Port Pictou (les plages Loudon et Lighthouse). 
L’ouragan du 16 aofit a laissé de grandes quantités de 
varecgh et d"autres débris sur la plupart des plages et ‘a 

provoqué la coloration de' l’eau pajr envasement. A toutes 
les plages, l’eau ga donné des comptes de coliformes assez 
élevésaprés la ternpéte (figures 6f, 69, 6h). 

En général, l’eau des plages Queensland et Lawrence- 
town était d'excel|ente qualité. A ces endroits, les comptes 
de coliformes, l_a oouleur et les autres caractéristiques 
e‘sthétiq'ues‘ 'se conformaient ‘pleinement aux liriiites établies 
pour la récréation (tableau 4). 

Cependant, dans le cas des plages Lighthouse et 
Loudon les conditions étaient Iégérefnent diff/érentes. Les 
deux plages sont situées a Port Pictou, dont les eaux 
recoivent les décghets industriels d’une aciérie, d’usines de 
traitement du poisson et: de fond_eri,es navales de Pictou 
ainsi que les effluents domes'tit1ues des Vvillages de St_e|le_rton 
et Pictou. Prés de Port Pictou, Boat‘ Harbour recoit les 
effluents de la fabrique de pétes kraft de la Pointe 
A_berc_rom_bi,e”v.- Les déchets évacués dans ces eaux 
semblént provoduer une coloration brun-rougeatre des eaux 
cétiéres de Port Pictou et des environs. Comme les plages 
Loudon 'et Lighthouse sont situées dans le voisinage 
i_m_mgédi,at, de ces eaux (figure 5)-, il est; possible que les deux 
plages r'ecoivé’nt les" eff|'ue_nts qui s’écoulent du bassin aux 
eaux du port, ‘ainsi que les égouts bruts de la ville_. Les 
résultats des études sur la qualité de l’eau utilisée a des fins 
récréatives, cependant, . n’ont pas été concluants. On a 
périodifiuemeht relevé des comptes d_e coliformes élevés 
ainsi qu'une forte moyenne de turbidité et de colorat_ion 5 
la plage Lighthouse (tableau 4). En outre, les 5 et 6 
septembre, on a remarqué des fibres de bois dans l’eau. Les 
techniciens qui ont prélevé les échauntillons ont remarqué 
que l’écum,e constituait un probléme a cette plage. En dépit 
de ces résultats, la qualité de l’eau a répondu aux critéres 
établis pour la, récréation pour‘ la majorité des échantillons 
prélevés. ‘ 

Dans un ‘rapport bactériologique de 1968, la Division 
du génie sa_nit_aire du vministére de la Santé et du Bien-étre 
social, a signalé que les égouts du bassin de déchets 
industriels de. Boat Harbour avaient un effet important sur 
la qualité bactériologique d_e_ la cote sud de |’entrée du Port 
Pictou“. Le rapport a recominandé Ia fermeture du port a 
la péche aux coquillages. Ou'on ait ferrné le port aux fins de 

“Scat! Paper Company of anada, Ltd. 
“Canada, Division clu genie svanit_a,ire, ll/_I_inis_tere de la Santé et du 

Bien-étre social, Rapport n° OR-68-6, par G—.~ Kindrasky et R. 
,l._egauI,t, (Ottawa, 1968). 

la péche aux coquillages ne veut pas nécessairement dire 
qu’i| soit impropre a |_a natation. Les critéres bactériiolo 
giques sont beaucoup plus rigoureux pour les régions ‘oi; 
|’on fait la culture des coquillages qu’ils ne le sont pour la 
récréation. Cependant, cela montre tout de méme que la 

région est touchée dans une certaine mesure par les 
effluents déversés dans le port. 

D’aprés les résultats de |'étude sur la qua_|ité de l’eau de 
1971, ii semble que les comptes de coliformes n’aierit pas 
beaucoup changé depuis le rapport de 1968. Les plages ont ' 

répondu de justesse aux autres critéres de la qualité de l’eau 
utilisée pour la_ récréat_ion. 

On doit signaler qu’il y a un grave problérne de 
pollution atmosphérique dans la région. ll y a une odeur 
(H28) particuliérement forte dans I’air au-dessus du village 
indien prés de |_a plage Lighthouse. Cette odeur semble venir 
de la fabrique de la Pointe Abercrombie, qui donne sur _le 
Port Pictou. 

Par contre, on peut considérer la plage de Melmerby 
comme excellente pour la ,réc_ré,at,ion, quoique les courants 
cotiers pourraient vraisemblablement transporter l'effluent 
du Port Pictou aux eaux avoisinantes. 

Pour résumer, la qualité de l’eau utilisée ‘a des fins 
récréatives est excellente 5 trois des plages (Queensland, 
Lawrencetown et Melmerby). Les conditions 5 la plage 
Loudon sont moins bonnes et celles de la p_|_age Lighthouse 
sont les pires des cinq plages de Nouvelle-'Ecosse ou |'on_ a 
recueilli des échantillons. 

SOMMAI RE 

Le programme d’échanti|lonnage portant sur |_a qualité 
des eaux révéle une différence appréciable entre les eaux 
utilisées pour fin récréative dans chacune des trois 'r‘égio"n's 
étudiées. 

En_ Saskatchewan, méme si la qualité de l’eau était 
acceptable pendant toute la saison aux lacs Round et 
Crooked, pour tous les aspects de la réc’réat_ion aquatique, Ia 
situation au lac Buffalo Pound, en aofit était moins bonne 
qu'aux autres lacs. La valeur esth_ét_i_qu_e de cette région était 
diminuée en particulier par la présence de nombreuses 
algues et mauvaises herbes, et par la turbidité de l’eau. 

Au Québec, de_sérieux problémes de pollution des eaux 
représentaient certains, dangers pour la santé des baigneurs, 
selon les normes publiées. 

En Nouvelle-Ecosse, la qualité de l’eau pour fin 
récréative était excellente a trois plages (Quee‘nsl'a]'1_d, 

Lawrencetown et Melmerby). Les conditions 5 la ‘plage 
Loudon étaient moins bonnes et celles de la plage Light- 
house étaient les pires des c_i_n_q plages de Nouvelle-Ecosse 
oi‘: l'on a recueilli des échantillons.
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Résultats du questionnaire 

L_e chapitre précédent a porté sur les données sur la 

qualité .de l'eau rassemblées au'x divers emplacernents 
récréatifs 5 l’ét'ude. Ce p‘r’ogr‘amm’e a fait ressortir un apercu 
général des conditions de la qualité de l'eau pour la durée 
de |’.étude. En meme‘ temps, on a formulé |’hypothése que 
les vacanciers donnaient une valeur su_bje_ctive 5 ces con"- 
ditions qui a leur tour ont eu une influence sur le niveau 
d’utilisation de la ressource. Un des objectifs de |'étude 
était d’étab|ir dans quelle mesure la qualité de l'eau nuisait 
é l’utilisation, si tel était Ie cas. 

On a établi un ensemble de questions fermées et 
ouvertes afin d’obtenir la reaction des usagers 2‘: la qualité de 
l'eau (annexes |(A) et_ I(‘B)). On a relevé’ et analysé les 
ca_ractér'ist:i'ques des vacanciers, la mesure dans laquelle ils 

étaient conscients de la qualité de l'eau, ainsi qu’une 
évaluation de leur disposition 5 payer pour |’a_m_é|,io,ration 
de la qualité de l'eau. On a foriné trolls équipes d"étu‘dia'nt's 
qui ont fiiérié les interviews sous la direction professionnelle 
des divers bureaux de planification choisis. On a fait plus de 
1,100 interviews sur place; 432 en Sas_katchewa_n, 386 au 
Ouébec et 292 en Nouvelle-l'EVcosse. 

On a constitué un groupe témoin formé de scienti- 

fiques de_ l’échantil|onnage de la qualité de l'eau et des 
interviewers en vue de controler la précision de la per- 

ception des problérnes de la qualité de l'eau par la 

population des vacanciers. Pour la durée des programmes 
d'été', on a demandé é ces deux groupes de tenir un journal 
détaillé de leurs commentaires subjectifs concernant la 

qualité de l'eau des divers endroits. On a ensuite analysé ces 
résultats et on les a compares a la perception de_s divers 
groupes _d,’u_s_age_,rs afin, de voir dans quelle ri1es'u're les 

o_bse_rvat_ions de la population concordaient avec celles des 
interviewers et des scientifiques expérimentés. 

SASKATCH EWAN 

En Saskatchewan, la population d_e vacanciers se 
caractérise par u_n revenu moyen élevé, un niveau d’instruc- 
tion moyen élevé eta par des catégories d'occupations 00 
|,’on t_rou'v‘e en général des professionnels, des semi- 
professionnels et des gestionnaires (tableaux 5 a! 7)., Plus 
d'un tiers des; personnes intervievvées ont un revenu annuel 
d’une movenne de plus de $8,000 et plus de la moltié,_ 
d’une mo'yen'ne de $6,000 (tableau 6). Pres d'un quart des 
interviewés étaient alilés a |’u_niversité. Les deux tiers ont 
fait des études secondaires (tableau 5). Un tiers font partie 
des categories d'occupations gestionnaires, professionnelles 
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cu semi-professionnelles. Un quart sont des travailleurs 
qualifiés, des ouvriers spécialisés ou des manoeuvres; le reste 
oombrend les r.n.énagé;res on les ét‘udian_ts (t_ab.|.e.au 79). Cs.-.s 

données tendent A soutenir l'0pinion selon l'aqu'e‘|le les Iiéux‘ 
de villégiature étudiés en -Saskatchewan 's'adre'ssent surtout 
aux couches socio-économiques trés mobiles, instruites, 
et fa.is.ant— partie des c|.a.sse'.s moven.n.e et movenne supérieure 
de la population. 

Tableau 5. Niveaux (finsttucfion — Saskatchewan 
Pourcentage de'l’écha'1iti1loi1 

Etudes p:im.aires terminées 6-8 
(}our_s secondaires suivisv 27.5: 
Etudes secofidaifes terminées 30.3 
Etudes techniques terminées 10.—5 
Cour; universitaixes s.u.ivi.s 14-5 
Diplome universitaire obtenu 9.8 

Pas de réponse 0.6 7 

Tableau 6'. Niveaux de revenu —- Saskatchewan 

Pourcentage de l’éch"antilloii 

Moins de $3,000 16.4 
$3,000 a $5,999 12.5 
$6,000 5 $7,999 15.7 
$8,000 :71 $9,999 14.4 
$10,000 is $15,000 16.2 
Plus de $15,000 4. 

Pas de réponse 19.9 

Tableau 7. Occupations — Saskatchewan 
Pourcentage de1‘échantii1on 

Professipnnels 
‘ 

9.3 
Semi-professionnels 10.7 
Gestioflilaires 1 1.4 
Commis, dactylos 7.4 
Ouvrjers 4.9 
Ouvriers spécialisés 10-2 
Ouvriers non spécialisés 5.4 
Ménagéres 2.5-4 
Etudiants 133.7 

Pas de réponse 2.5 

En outre, pr‘e_s de 90 pour cent des ‘personnes inter- 
viewées sont des citadins eta plus de la moitié viennent des 
p‘rincip'aux centres urbains du sud de la Sas_ka_tch,evv,an, 

Régina et‘ Moose Jaw. La plupart des usagers ‘viefinent



depuis une moyenne de huit ans passer les vacances ou se 
distrairé dans les régions étudiées. Un t_iers des personnes 
interviewées était des campeurs, un tiers des utilisa't"eu'rs de 
chalets et le dernier tiers des visiteurs pour la journée. Les 
carnpeurs et les utilisateurs de chalets séjou_rnent en 
moyenne de 8.4 jours. 

Tableau 8. Cote de la région — Saskatchewan 

Excellente 22.8 
Tires bonne 54.6 
Bonne 20.1 
Passable 2.3 
Médiocre 0.2 

Réponses en poutcentage 

Tableau 9. Avantages et démvantages de la région — Saskatchewan 
.Carac‘té1’-istiques Réponses en pourcentage 

Avantage Désavantage 

Esthétique 69.6 7.7 
Distance (proximité etroute) 37.9 12.5 
Installations 45.9 52.0 
Qualité de l’eau‘ 11.1 49.8 
Activités organisées 9.8 12.8 
Services commerciaux 8.3 6.3 

Quelles caractéristiques du milieu récréatif attirent 
cette population? Plus de 76 pour cent des usagers 
at’t‘ri'buent- 5 levurs aires d_e récréation la cote «trés bonne» 
ou »«excel|e’nte» e't 0.2 pour cent seulement celle de 
«médiocre» (tableau 8). Pour établir précisérnent ce qui Ies 
a_tti_re dans ces endroits, on a demandé aux répondants 
d’énumé_re_r eunx-mémes les avantages et les inconvénients de 
ce lieu. Pres de 70 pour cent 'y‘ viennent pour des raisons 
esthétiques. Ce choix est indiqué par des observations telles 
que «de beaux gazons verts et des arbres», «un vrai 
contraste avec la prairie», ou «c'est vraiment beau» (tableau 
9). Plus de 45 pour cent mentionnent Ies in_sta,||ations, lieux 
de camping, salles pour se changer’, etc., comme les 
principaux avantages de l’end_roit. Cette réaction caractérise 
les interviews du parc provvincial de Buffalo Pound. La 
dista_noe, e_n ce qui a trait 5 la facilité d’accés et la proximité 
de la résidenoe se place au troisiéme rang des avantages les 

-plus souvent mentionnés. Les avantages les moins men- 
tionnés sont la qualité de l’eau (11 pour cent), Ies activités 
organisées (9.8 pour cent) et les installations commerciales 
(8.3 pour cent). D’u‘n autre cote, on a demandé quels traits 
de |'emplaoement constituent un désavantage pour les 
usagers. ll n’est pas surprenant que plus de la moitié 
mentionne le manque d’insta||ations. Cette réaction est 
relevée surtout aux emplacements des lacs Round et 
Crooked, qui ne sont pas du touta la hauteur des agréments 
planifiés du parc provincial du lac Buffalo Pound. Cepen- 
dant, ce qui importe est que pres de la moitié des personnes 
interviewees mentionnent la qualité de l’eau comme désa- 
vantage de |'empIao'ernent. « Une laide écume verte», «Ies 

débris dans‘ l’eau», ou «les horribles mauvaises herbes» sont 
des commentaires qui reviennent souvent. D'autres désavan- 
tages so"rit’rarement mentionnés (tableau 9). 

Un grand nombre de personnes interviewées ont percu 
des problémes de la qualité de l’eau. Comme on l'a men- 
tionné précédemment, on a prié les scientifiques et les inter- 
viewers de répondre aux questions se rapportant aux aspects 
qualitatifs de l’eau dans le cadre du programme d'essai de la 
qualité de l’eau comme dans celui du programme de 
sondage. On a utilisé ces résultats comme étalons de mesure 
pour les observations des groupes d'usagers. Les réponses 
des groupes d’usagers ressemblaient beaucoup a c'elle‘s des 
scientifiques et des interviewers en ce qui conoerne Ies 
problémes de la qualité. Le groupe témoin a rel.ev,é les 
problémes d'algues durant 39.8 pour cent de la durée de 
l'étude. Les répondants ont relevé des projblémes semblables 
du_rant 40.3 pour cent de la méme période (tableau 10). 

Tableau 10. Précision de la perception de la qualité de l’eau — 
Saskatchewan 

Probléme Réponses en pourcentage 

Répondants Groupe témoin 

Algues 40.3 39.8 
Mauvaises herbes 26.6 49.3 
Autre 0.5 0.;5 

Comment cette population a_isée, urbanisée et percep-H 
tive de vacanciers est-elle touchée, si elle |’e,st,- par les 
désavantages de la qualité de l’eau qu’elle percoit? be fait, 
les divers usagers ont inscrit 15,000 jours-récréation ou ils 

se sont livrés a des activités aquatiques comme la natation, 
l_a péche, la marche, Ie ski nautique, le nautisrne et les 
pique-niques. De ce total, 6,776 jours-récréation, ou 46 pour 
cent, sont consacrés 5 la natation, au nautisme ou au ski 
nautique (sports de contact avec l’eau). D’apré_s les résul- 
tats, il y aurait une certaine réduction de la population_ 
d’usagers pour chaque activité au cours de la ‘saison 
récréative en raison des problémes de la qualité de l’eau 
(ta_bI_eau_ 11). Far exemple, l'us'ager' ty'pique de la Saskat- 
chewan nage en moyenne 9.4 jours par saisoni. En 1971, ii 

n'a nagé qu'une moyenne de 3.4 jou_rs aux endroits en 
cause, soit une réduction d’environ un tiers, en raison de la 
mauvaise qualité de l’eau, surtout pendant le mois d’ao’fit et 
a cause des floraisons d'algues. La péche a été réduite 
d’environ 15 pour cent pour la méme raison, le ski nautique 
de 28 pour cent et le nautisme de 10 pour cent. 

Etant donné.qu’u'n probléme existe et qu’il est percu, 
on doit essayer d'étab|ir si la population souhaite_ des 
améliorations de la qualité de l’eau et dans duevlles mesures 
elle serait disposée 5 appuyer de‘ telles amélio’rations. Des 
personnes interviewées, 71.5 pour cent ont indiqué qu'e|'|es_ 
souhaitaient une amélioration de la qualité de l’eau (tableau 
12). En outre, plus d"u'n tiers des personnes ont précisé que 
les algues étaient le probléme majeur et 27 pour cent ont 
indiqué que les mauvaises herbes étaient ce dont elles se
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Tableau 1 1. Activités des visiteuxs et réduction due 5 la qualité de l’eau — Saskatchewan 
Maiche Ski nautiquel Nautisme ‘Natation Péche * Pique-niqueg 

Non-1b‘re total de"jour's-activités 011.0076 1,867 1,975 801 1,899 3,679 
Nombre moyen de jouts-activités pa: usager 9.4 4.3 4.5 1.8 4.4 8.5 
Réducfion tptale quynompge de jougs-activités 1,486 244 13 238 218 49 
Reduction moyenne du nombre de jours-"activités par usage: 3.4 0.6 0.1 0.5 0.5 0.1 

Tableau 12. Améliorations souliaitées — Saskatchewan 

Réponses en poutcentage 

Amélioration générale de la qualité 
de reau 71,5 
Enlévement des algues 37.2 
Enlévement des mauvajses herbes 27.1 

Tableau 13. Dispfiosition 5 payer pour l’am_élio_ration 
de la qualité de l’ea_u —- _S_a_skatcl1ewan 

Pourcentage de persorlnes disposées 
5 payer 71.5 
Dépenses moyenne: par. semaine 
consacrées a des activités récréatives $22.91 
Montant.r'noy'e'n ‘q’u’o'n est disposé 
a payer pjar semaine $ 5.18 

plaignaient le plus. Les trois quarts des 71.5 pour cent sont 
dlisbposées a payer pour améliorer l’état géfiéral de l’eau. 
D’apr'és Ies données révélées dans chaque interview, on a 
estimé le montant moyen dépensé par le répondant en plus 
des dévpenses supplémentaire_s _habitue|les ooc_afsio_n_n_ées'par 

les activités récréatives. On a établi que le vacancier moyen 
de cette population estime dépenser pres de $23 par 
semaine 5 de telles dépenses supp|émenta_ires. De plus, il 

serait dispose a payer $5.198 par semaine-visiteur par 
saison pour a‘mé|iore'r la qualité de |‘eau (tableau 13). 

Cela rep,rése,nte une bortne ‘pajrtie (22 pour cent) des 
dépenses hebdomadaires moyennes. que le va,ca_ncier moyen 
consacre aux activités réycyréatives. ll n’y a pas eu d'accord 
general de la part des usagers quant 5 la facon de p/rélever ce 
montant. Certains étaient préts 5 payer des taxes supple- 
mentaires, certains voulaient payer s_ur place et d’autfes 
voulaient payer pour la saisoh récréative. En plus de ces 
questions, on a établi un indicateur de préférence q_ui a 
permis aux répondants de répartir une s.o_.m_me fictive de 
$100 entre quelques autres usages auxquels les fonds 
publics sont affectés. Le ta_bleau 134 donne la repartition 
moyenne d’arg_e,nt- i_nd:iq‘ué par l'échantillon. Le montant 
affecté aux lacs 'réc'réatlfs est presque le double de celui d_e 
tout afutre emploi. Cela peut s’expliquer par un certain 
nombre de facteurs. Premiérement, Ies interviews sont faites 
sur ‘p‘la“c‘e‘. Le voisinage immédiat du milieu récréatif 

pourrait amener les gens 5 affecter davantage ‘d'argent a son 
amélioration. En deuxiéme lieu, lie probléme de la qualité 
cle l’eau pourrait étre assez grave pour provoquer cette 
réaction chez Ies usagers. En troi_s_i_éme lieu, la population de 
vacanciers 2‘: ces emplacements e_st en générayl aisée; elle fait 
partie de la classe moyenne ou _moye'h‘he-supérieure, elle est 
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oomposée de citadins qui ont peu d’exigences'pers,onne|les 
relativement a |'amélioration du logement, des écoles et des 
services de santé. E_n réalité, Ies résfultatjs’ s’e‘xpliq'uent pro- 
bablement par une combinaison de tous ces facteurs. 

Tableau Répartition pxéférée 
du dollar - Saskatchewan 

1,-Ogement $15.02 
Education $18.91 
Routes $14.40 
Services de santé $18.69 
Lacs Iécréatifs $31.42 

Pour résumer, Ies résultats de l’ana|yse des question- 
naires du ‘programme de la qualité de l'eau en Saskatchewan 
révelent un probléme d’aIgues. Les vacanciers sont cons- 
cients du probléme et subissent une réduction die Vléufs 

activités aqu_at_iqu_es. ‘En outre, on semble estimer géhérale- 
ment qu'o_n devrait faire quelque chose pour régler le 

probléme, méme s'il faut puiser dans Ies fonds publics ou 
imposer un montant additionneyl aux particuliers, que ce 
soit sur place ou sous forme d'irfi'p6t. 

outeec 

Au Ouébec, la popul_a_tio.n d’usa'ge‘r's écha'ntillonn'ée se 
caractérise par une moyenne de revenu élevée semblable a 
celle de la Saskatchewan, bien que la nyiveau moyen 
d’éducation‘ soit plus bas (t__algleaL_1,x 1_5 et 16). Plus d’un tiers 
des personynes inte'r'vie'wé‘es ont un revenu annuel vsupéri,e_u_r 5 
$8,000 at plus de la moitié gagne pl_us dye $6,000 par an. 
Quant é l’instruction, seulemeht 16.6 pour cent des 
répondants sont allés 5 l’université, alors que 42-.96 pour cent 
rl'o'nt pas te'rmin'é leurs études secyonydajres. Seulefherit 10.9 
pour cent occupent des postés 'profe'ssionnels ou semi- 
professi_onn_els, allots que ce chiffre est le. double dans le cas 
de la Saskatchewan (tableau 17). P_l_us <;l_’u.n tiers ‘tornbent 

dans la catégorie des commis ou des o'u'v'rie‘rs professionnels, 
spécialisés ou non_. Il est clair que cette population de 

Tableau 15. Niveauic d’instruction — Québec 
Pourcentage de Péchantillon 

Etudes primaites terminées 20.8 
(;ou_r_s seoondajres suivis 21.8 
Etudes secondaites ter'm'inées 34.1 
Etudes techniques tergnjnées 6.5 
C9u:.s tanive3sitéIiIe.$ Wifis 11-4 
Diplorhe universitaire obtenu 5.2 

Pas de réponse ~ 0.2



vacanciers est différente par certaines caractéristiques 
fondamentales de celle de la Saskatchewan, mais il existe 
tout de mérne des sirnilarités. 9 

Tableau l6_. Niveaux de reven'u — Québec 

Pourcentage de l‘échant_illon 

Moins de $3,000 9.3 
$3,000 a $5,999 20.5 
$6,000 5 $7,999 21.1 
$3,000 é. ‘$9,999 13.5 
$10,000 51 $15,000 15.6 
Plus de $15,000 5.5 

Pas de réponse 14.5 

Tableau 17. Occupations — Québec 

Pourcentage de1’échantillon 

Professiorinels 4.7 
Semi-professionnels 6.2 
Gestionnaites 19.4 
Commis, dactylos 9.6 
Ouvriers qualifiés 8.1 
Quvriexs spé.c.i..a_lis.és 12-5 
Ouvriers non spécialisés 3.9 
ll’/Iénagéres 26.7 
Etudiants 6.0 

Pas de réponse 2.9 

La_ population de l’échanti|lon est fortement urbanisée. 
Prés de 98 pour cent habitent en ville, les deux tiers de ce 
total venant de Montréal. La majorité des personnes 
interviewees (62 pour cent) étaient en congé an_nue|. La 
plupart des usagers o_nt_ passé une moyenne de neuf ans dans 
la région; 43 pour cent sont des ut_il_i,sateu,rs de chalets, 25 
pou_r cent des campeurs et le reste des visiteurs pour la 
jourhée. Cette populatio,n récréative reste assez constante 
au cours de la saison d'été. Les personnes interviewées y 
séjournenten moyenne 43 jourspar an. 

Pour ce qui est de |»'attrait de la région, 69 pour cent de 
la population lui accorde l_a cote «trés bonne» ou «ex~ 
oellente» et 13.3 pour cent celle de «passable» ou «m_é— 
diocre» (tableau 13), ce qui est beaucoup plus élevé que les 
réponses obtenues en. Saskatchewan. 

Tableau 18. Cote de la région — Québec 
Réponses en pourcentage 

Excellente 27.8 
Trés bonne 4 2.1 Home 16.3 
i?as's'able 6.0 
Médiccfe 7.3 

Plus de 80 pour cent des personnes interviewées 
considéfent que Ie facteur esthétlque est- l’avantage princi- 
pal 'de la ’région (tableau 19). Les observations portent sur 
«le bel emp|a'cemen_t;> et sur le «bon air propre». Toutes les 
autres raisons telles que la proximité d'un important centre 

urbain, le genre d'instal|ations, ou la qualité supérieure de 
l'eau, viennent aprés les raisons esthétiques. Seulement 16 
pour cent des répondants sont attirés par la qualité de l’ea_u 
et le mentionnent comme un avantage spécifique. Prés de 
32 pour cent" estiment» au contraire que la qualité de |’eau 
est le principal désavantage de la région. Prés d'un quart des 
personnes interviewées se sont plaintes du manque d’instal- 
lations modernes pour la récréation. Ces données sont 
proportionnellement inférieures ‘a celles obtenues en_ 
Saskatchewan. 

Tableau 19. Avantages et désavantages de la région — Québec 
Réponses en poufcentage 

Caxactéristiques — - V 4 ~ -- 

Avantage Désavantage 

Esthétique 80.8 6.0 
Distance (proximité et route) 18.2 1.4 
Installations 11.7 24.2 
Qualité dc I’eau 16.0 30.6 
Activités organisées 16.9 18.7 
Services commerciaux 1.8 1.8 

Comme en Saskatchewan, |’évaluation des problémes 
de la qualité de l’eau faite par la population_ est trés précise 
lorsqu’on la compare a celle du g'r'ou‘pe témoin (tableau 20), 
bien que les vacanciers aient tendance a souligner la 
présence des mauvaises herbes un peu plus que ne Ie fait le 
groupe témoin (les répondants mentionnent les mauvaises 
herbes dans 6,3 pour cent des cas; le groupe témoin ne le 
fait’ que dans 54 pour cent des cas). 

Tableau 20. Précision de in perception de la qualité 
de l’eau — Québec 

Réponses en pourcentage 
Probléme " 

. ._ _ -. 

Répondants Groupe témoin 

Algues 10.4 26.9 
Mauvaises herbes 63.0 54.0 
Autre . 0.4 0.9 

Guam 5 |’utilisation de la resource, on a in_sc_rit plus de 
23,600 jours au compte des activités aq’ua‘tiq'ues (tableau 
21). De ce total, les répondants comptent 3,400 jours ou les 
problémes de la qualité de I’eau ont restreint c_e_s activités. 
Bien que ce total soit 5 peu prés la rnoitié de celui de la 
Saskatchewan, le rapport proportionnel s’en rapproche 
davantage. Pour une utilvisation moyenn_e de 20.5'jours de 
natation par saison, l'usa‘ger typique a été lirnité par des 
problémes de qualité de l'eau pour un total de 6.8 jours, 
soit environ 28 pour cent de la saison. La péche a elle aussi 
été réduite d’environ u'n tiers. Aucune autre activité 
aquatique n’a été vraiment touchée par la qualité de l’eau. 

ll est évident qu’il existe un probléme de la qua_lit_é de 
l’eau a cet endroit. Ce fait ‘est appuyé par des jugernents 
techniques et q’ualit'atifs, ainsi que par la réduction des 
jours-activités de la part des usagers. ll existe toutefois une 
anomalie en ce que seulement 45 pour cent des personnes
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Tableau 21. Activités des visiteurs et réduction due 5 la qualité de 1’eau — Québec 

Natation 
I 

Péche 
W 

Marclre nautique Nautisrne Aliiigu-e’-r1¥iq‘ues 

Nombre total de jours-activités 7,888 1,221 6,5 83 1,473 2,748 (3,043 
Nombre moyen (de jours-activités par usage: 20.5 3.2 17.1 3.8 7.1 8.0 
Reduction totale du nombre de jours-activités 2,642 417 —— 96 198 13 
Reduction moyenne du nombre de jours-activités par usager ' 6.8 1.1 — 0.3 0.5 0.1 

Tableau 22. Améliorations souhaitées — Québec 

Amélioration générale de la qualité 
de l’eau 4 

En.1.éve_.me.nt‘ des algues 
Enlévement des tnauvaises herbes 

\o>—-U1 
\O\D-Ii 

R_épon_ses en pourcentage 

Tableau 23. Disposi_ti_on_ aft payer pour 1’arr_1élioration 
de la qualité de l’eau — Québec 

Pouroeritage dc personnes disposées 
5 payer 37.6 

Dépenses moyennes par semaine 
consacrées a des activités r’écr'éatives $43.98 

Montant moyen qu’on est disposé 
$ 0.83 5 payer par semaine 

Tableau 24. Répartition préférée du dollar — Québec 

Logement $15.57 
Education $16.79 
Routes $14.00 
Services de santé $22.89 
Lacs réjcréatifs $28.04 

interviewées souhaitent |’ami’a|ioration de la qualité de l'eau 
et seulement 37.6 pour cent sont clisposées a payer pour ces 
am_élioratio_n_s (tableau 22). De plus, Ie montant moyen que 
les va‘c‘anci’er‘s sont disposés a payer n'est que de 83¢ par 
semaine-usager (tableau 23). Ce total n’est q'u’une fraction 
d_u montant rrioyen qu’ils consacrent a la récréation p_ar 

sernaine par saison, quelque $44. Les usagers ne seraien't 
peut-étre pas opposés a voir Ies fonds publics utilisés pour 
régler lye probleme, mais ils préféreraient simplement que 
l’argent ne vienne pas directement de leurs poc_h_es (tableau 
24). Né'a‘n'm‘oins, il semble y avoir un écart important entre 
|V’attitudei des gens et ce qu’ils sont disposés a faire. 

Un certain nombre de facteurs pourraient expliquer ces 
résu_ltats_. ll est clair que les différences les plus importantes 
en’_tre_ Ies populations récréatives de la Saskatchewan et du 
Québec proviennent des niveaux m.0Yens d'éducation et des 
groupements d'occupation. Les différences que |’on note 
dans leur préoccupation respective pour la qualité de l'eau 
dans leur rr’ii'lieu récréatif refléte peut-étre cet éca_rt.A ll serait 

trop simpliste d’affirmer que de telles différences ex-
\ 

pliquent le fait que la disposition a payer pour des 
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améliorations ou méme |’intérét manifesté pour le probléme 
de la qualité de l’eau varie; cependant, les deux groupes 
sont également con,sc_ients du probléme et font preuve d('u'n 
méme niveau d'uti|is‘a'tion de la ressource‘ récréative. ll se 
peut que les vacanciers des plages québécoises tolérent 
mieux une qualité de l’eau plus faible en raison du grand 
nombre de lacs et- de riviéres de la région. Le manque d'eau 
étant un m‘a| chronique du sud de la Saskatchewan, 
peut-étre les gens accorde.n_teils une plus graoncle ir'i1'porta'fice 
aux ressources ex_istantes' que dans une région or‘: on peut 
consacrer beaucoup de lacs 51 la récréation. Cette situation 
pourrait également s'expliquer par la théorie de la dis- 

sonance‘ cognitive (chapitre 5). 

Pour résurner, Ies données techniques et qualitatives 
révélent que l’eau du lieu d’échantil|onnage au Québec est 
polluée‘ du point de vue bactériologique et esthétique. Ceci 
ne semble pas empécher la forte utilisation de' l’eau' a des 
fins récréatives. ll semblerait due Ies normes ou Ies lignes 
directrices actuelles ne reflétent pas la situation globale de 
facon réaliste. La qualité de l'eau ne semble pas, emp_e‘ch_er 
l’utilisation de la ressource ni hater Ies mesures d’assainisse— 
ment;. Le manque de préoccupation des ‘usagers pour le 

probléme et Ie fait qu’ils n'e sont pas disposés a payer pour 
- Ia régler sont peut-étre dus a certains facteurs sociologiques 

(voir chapitre 5'). 

NOUVELLE-AECOSSE 
En Nouvelle-E'cosse, la population d’usagers se parac- 

térise par un revenu moyen élevé, un niv’ea"u d"é'd'u'cation 

trés élevé et la prédominancefdes catégories'd’occupa’tions 
professionnelles et semi-profession,n_e_lle_s (tableaux 25 a 27). 
Comme dans le cas des populations de la Saskatchewan et 
du Québec, plus d’un tiers des personnes interviewées 
avaient un revenu supérieur a $8,000; pres de 60 pour cerfit 
avaient un revenu de plus dé $6,000 (tableau 26). Pres de 
42 pour cent sont allées a l’université et 70 pour cent ont 
au moins terminé leurs études secondaires. Ceci s"'ex'pIique 
par le grand nombre d“'étudia'nts et de nouveaux diplomés 
qui sont attirés par" les plages de la Nouvelle-Ecosse au cours 
des mois d’été. Prés d’un tiers occupent des postes 
professionnels 'ou semi-professionnels (tableau 27). 

En o_utre, comme dans les autres régions ét’udiées", une 
forte majorité (89 pour cent-) sont des citadins. Le visiteur 
moyen a séjourné 11 ijours dans la région et plus d’un tiers 
des person"ne"s interviewées étaient des tou_ri_stes.- La plupart 
des usagers ont passé une moyenne de 16 ans dans Ies 

maritimes et une bonne partie d’entre eux' étaient des 
visiteurs pour la journée (73 pour cent). ' '



~ 
Tableau 25. Niveaux d’instruc'tion — Nouvelle-lzlcosse 

Pourcentage de Péchantillon 

Etudes pifimaites terminées 3.1 
Qours secondaires suivis ' 15.4 
{Etudes sefcbndaires terxhinées 30.2 
Etudes t'echniq‘ues'ter-minées 9.3 
Cours universitaires suivis 20.9 
Diplome universitaire obtenu 20.9 

Pas de réponse 0.2 

Tableau 26. Niveaux de revenu — Nouvelle-lzlcosse 

Pourcentage de 1’é_chantillon 

Moins de $3,000 21.3 
$3,000 .271 $5,999 16.5 
$6,000 5 $7,999 

' 

22-.6 
$8,000 A $9,999 15.5 
$10,000 5 $15,000 13.4 
Plus de $15,000 6.9 

Pas de réponse 3.8 

Tableau 27. Occupations — Nouvelle-l§‘._cosse 

Pouroentage de l‘écha'nti1lon 

Professionnels 14.8 
Semi-professionn_e_ls 9.6 
Gestionnaires . 7.6 
Commis, dactylos 13.0 
Ouvriers qualiflés 5.5 
Ouvriers spééialisés 4.8" 
Ouvriers non spécialisés 0.7 
lyfénagéres 20.9 
Etudiants 1 9. 8 

Pas de réponse 3.3 

Plus de 78 pour cent des gens estiment que les régions 
récréatives faisant |’objet de l’étude sont «excellentes» ou 
«trés bonnes» (tableau 28). Ce résultat est presque le méme 
que celui qu’on a obtenu au Québec. Un faible pourcentage, 
4.1 pour cent, trouyent que les régions sont «médiocres» a 
«p'assab|es». Plus des trois quarts des personnes interviewéies 
indiquent que le_s propriétés esthétiques des régions sont la 
princlpale raison de leur présence (tableau 29). «La belle 
cote», «|’air'marin», ou «la ffieri» sont les rais_ons les plus 
souvegnt mentionnées. En outre, plus d'un tiers des répon- 
dants sont attirés par la qu_al_ité de l’eau de mer. Pour un 
certain nombre de raisons, bien des gen_s refusent de croire 
que la mer pourrait étre polluée. Par exemple, «l'océan est 
‘si grand qu’il peut absorber toutes les ordures que nous y 
déversons», ou plus souvent, «|_a marée monte et baisse 
deux fois par jour et nous débarasse de tous nos déchets». 
En plus, ,|a distance est un facteur trés a_ttraya_nt pour 
certain; (34 pour cent). Trois des plages a l'étude some 10 
milles de la région d’(l_-lalifax-D_artmo,uth, et les routes sont 
généralement bohnes et trés pittoresques. Chose curieuse, a 

peu pres le méme pourcentage de répondants (30 pour 
cent) comptent cette distance comme Ie plus grand désavan- 
tage de la région. Plus de la moitié de la population 
récréative reléve le manque d’aménagement comme le 
principal désavantage d_e toutes |e_s plages. «ll n’y a pas assez 
d'endroits pour se changer» ou «il n’y a pas de stationnes 
ment oonvenable» sont des raisons souvent rhentionnées. 
S_eu|ement 7.5 pour cent ont trouvé que la qualité de l’eau 
éta_it un désavantage (tableau 29). Ces observations viennent 
surtout des plages de la région de New Glasgow, plus 
précisément les plages de Loudon et Lighthouse. 

Tableau 28. Cote de la région — Nouvelle-Ecosse 

Réponse en pourcentage 

Excellente 32.9 
Trés bonne 45.8 
Bonne 161.9 
Passable 3 .8 
Médiocre 0.3 

Tableau 29. Avantages et désavantages 
de la région — Nouvelle-Eoosse 

Réponses en pourcentage 
Caractéristiques 

Avantage Désavantage 

Esthétique 75.2 7.2 
Distance (proximité et route) 34.2 29.4 
Installations 18.3 50. 2 
Qualité de l’eau 33.1 7.5 
Activités organisées 2.4 4.5 
Services dommerciaux . 9.3 11.4 

Peu de personnes interviewées percoivent les problémes 
de la qualité de l’eau de la mérne facon que |_e groupe 
témoin (tableau 30). Cependant, ce manque d’u'nif_/orinité 
p_eut étre mal interprété. De fait, il existe trés peu de 
problérnes de qualité de l’eau pour la plupart des plages. 
Ceci est justifié par les données techniques et par l’évalua- 
tion qualitative faite par le groupe témoin. Ce n'est que 
dans la région de Bo_at Harbour qu’on a relevé un probléme 
important de la qualité de l’eau. 

Tableau 30. Précision de la perception de la qualité 
de l’eau - Nouvelle-Ecosse 

Réponses en poutcentage 
Probléme 

Répondants Groupe témoin 

Algues 2.4 1 2.8 
Mauvaises herbes 2.4 12.0 
Autre 0.1 0.2 

La population échantlllon a inscrit prés de 8,000 
jours-activités. ll n’y a eu pratiquement a_ucune réduction

_ 

des activités aquatiques, sauf pour une réduction de .5 pour 
cent da_ns le cas de la natation pour les plages Loudon et
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Tableau 31. Activités des viteurs et reduction due 5 la qualité de l’ea_u - Nouvefle-Ecosse 
Natation Péche Ski nautique Nautisme Pique-niques 

Nombre total de jours-activités 4,638 187 703 63 342 1,826 
Nornbre moyen de jours-aétivités par usager 18.9 0.7 3.0 0.2 1.4 7.4 
Reduction totale du nombre de jours-activités 23 0 0 0 0 0 
Réduction moyenne du nombre jo_u_i'_s_-a£tiyi_té;s par usager 0.5 0 0 0 0 0 

Lighthouse (tableau 31). L’usager typique consacre en 
moyenne 18.9. jours par saison a la baignade, 7.4 joursaux 
pique-niques et 1.4 jours au nautisme. 

On pc1_>'u'r'rait croire, d’fapres Ies données sur |'utilisa'tion 
récréative, que les usagers ne s’inquietent pas tellement de 
la qualité de |’eau parce qu'il s’agit d'un milieu récréatif 
relativement propre. Par contre, bien que trés peu de 
personnes (7-.-2 pour cent) af_fi_rm_e_nt qu’une amAébl_i_orat_ion 
générale de la qualité s'irnpose, pres des de”ux tiers sont 
disposées a’ payer pour maintenir le haut niveau de qualité 
que l’on trouve en ces endroits (tableau 33). En outre, Ie 
montant moyen que chaque usager affecterait a c_ette fin 
éta_it assez élevé, $4.36 par semaine ‘par saison. Cette 
preoccupation se refiléte aussi dans leurs préférences pour la 
répartition du $100 fictif mentionné plus tot. La catégorie 
des «lacs récréatifs» (qui oomprend la cote maritime aux 
fins de cette partie de |'étude) a re¢u pjresque deux fois plus 
d”appui par rapport aux aiutres choix possibles (tableau 34). 
ll existe également une corrélation positive (R2 = .40) entre 
le niveau de revenu et la disposition a payer. On n'a relevé 
aucune corrélation sernblable dans l_e cas des populations de 
la Saskaitéheiwah et du OUébec- 

Tableau 32, Anjié_li_ora_tions souhaitées — Nouvelle-écosse 

Réponses en pourcentage 

Amélioration gé__r_1ér_ale de la qualité 
_ de l‘ea_u 7.2 
Enlévement des mauvaises herbes 3.8 
Autre 0.0 

Tableau 33. Disposition A payer pour rgméiiomion 
de la qualité de. l'eau — Nouvelle-E,c,os_se 

Pourcentage dc personnes 
_ 

disposées a payer 65.5 
Dépenses moyennes par semaine 
consacrées 2‘: des :_u_:t_iv_ités récréatives $24.62 

Montant moyen qu’on est disposé 
$ 4.36 a payer pa: semaine 

Tableau 34. Répartition préférée du dollar — Nouvelle-Ecosse 

Logémefit $16.23 
Education $ 1 9. 89 
Routes $. 8.49 
Services de santé‘ $17 .64 
Lacs réeréatifs $35.45 
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Pour résumer, une analyse du programme de la qualité 
de |’eau révele que‘, pour les usagers interviewés, il n’existe 
pratiquement pas de probleme de la qualité de l'efao a la 

majoritbéi des plages ét'g'di‘é'es en NouveII‘e-Ecosse. Cependant, 
d'ap'res Ies réponses données au questionnaire de sondage, 
on se préoiccupe beaucoup de la preservation et du maintien 
d'un haut niveau de qualité environnementaele. Encore une 
fois, certains facteurs sot;io’-étjzonomiques et culturels sem- 
blent in_f|u'er sur ces résultats. La population récréative de la 
Nouvelle-l':'oosse est instruite et renseignée sur les questions 
portant sur la ressource. En outre, elle compte un gra_n_d 
nombre de professionnels et de serri_i-profe_ss_ionnels. "Elle a 
généralemem une bonne con'nais'sa’noe des‘ problemes 
locaux-, die polilution oomme celui de Boat Harbour. Bien 
des observations révélent une preoccupation des problémes 
éventuels comme des déversements possiples a la suiteqle la 
découverte de pétrole au large de l'lie 'a'u Sable, pres de la 
cote de la Nouvelle-Eoosse. Cependant, la majorité‘ des 
personnes interviewees ne peut toujours pas concevoir l_a 

pollution massive de la mer..- Son étendue _ser_nbl__e n"'iinirnise‘r‘ 

Ia crainte éventu_e_l_|e_ des problémes de pollution de. l'eau qui 
pourraient se_ poser actuellement ou 5 |'avenir dans la zone 
cétiére. Cependant, il existe une volonté évidente de 
maintenir le haut niveau actuel de qu_a|_ité e_nvironVn_erne’nta'lie 
de la opte relateivement intaete de la Nou'vel|e-|':'c'osse‘. 

SOMMAI R E 

En résurné, les trois populations observées ont certaifns 
aspects culturels qui sern_bbl_ent modifier leur perception des 
problemes relatifs a la q'ual'i'té' de l’e‘au. L'identification de 
ces éléments est difficile: essayer .d"expIi.que_r Ies d_if.fér_enoes 
de perception et d)’att_itud_e en oe qui a trait a ‘une faible 
partie de leur environnement total est presqu’impossib|e. 
Cependant, on peut retenir quelques premieres c,o_nst_at_a'-‘ 

tions des résultats de cette étude. 

En termes de niveau moyen d’éducation, la population 
qui se récrée en Nouvelle-Ecosse a le plus haut niveau-,-;suivi_e 
de tres pres" par la Saskatchewan et le Québec. Les amatjeurs 
de plein-air de la Nouvelale-Ecosse ont le plus haut pour- 
oentage de représentatiopn ‘mi Ies groupes professionnels 
et semi-professionnels, tandis que. le Québec a le plus faible. 
Les grouipes (populations échantillonnables) ' de 
Saskatchewan et du Quebec ont un meme fort pourcentage 
de travailleurs qualifiés et spécialisés. La) population de 
Saskatchewan enregistre le r’e'v'en’u moyen Ie plus’ ‘élevé, 

oependant qu'il n’y a que trés peu de difference parnai les 
trois g'rou‘pe's interrogés. La structure d'ége de la population 
québéooise révele un haut pou_r¢ent_age (plus de 50 pour



cent) de gens au dessus de 40 ans. En Nouvelle-Ecosse, la 

situation est inverse, avec prés des deux tiers de l’échan- 
ti llon au dessous de 40 ans. La distribution de la population 
en Sa“§kfatch_ewan se distingue par sa d'ist_ri_bu_tion normale 
(en forrne de cloche) (‘listribuée de méme de chacun des 
c6tés du sommet (avec un sommet 5 40 ans). 

De ces résultats, il semble que le niveau d'éducation, 
Page et l’occupation sont Ies caractéristiques sociologiques 
qui inf|ue_n_c_ent Ie plus, parmi Ies trois groupes, l'attention 
portée au probluérne de la qualité d_e l’eau et la volonté d'e.n 
assumer Ies cofits. Méme si tous les groupes sont hautement 
urbanisés et ont un revenu disponible relativement élevé, il 

y a tout de méme des differences significatives dans la 

volonté de payer pour accroitre et y iinaintenir une ea_u_ d_e 
qualité. Sous ce rapport, Ia Saskatchewan vient en téte, 
suivie par la No,usve.l|el-Ecosse et le Quebec. Ainsi la piétre 
qualité de |’eau dans Ies régions du Quebec ne semble pas 
porter la population vers le désir de se récréer dans des eaux 
plus propres. 

Tous les groupes estirjnent a un trés ha_ut point leur 
propre milieu‘, ne tenant pas cbnipte des différ'ence_s_ dans la 
qualité de l’eau. Une large partie de la population interrogée 
estattirée veers ces espaces pour des raisons esthétiques, 
beaucoup plus que par Ies in_sta|lat_ions commerciales, 
activités organisées ou facilités d'a'ccés. Toutefois, Ies pro- 
blémes suscités par la qualité de‘ |’eau sont reconnus comme 
les principaux désavantages de ces espaces dans les régions 

oi: Ies problémes sont techniquement les pires, c,-.-3-dy.e, 

Saskatchewan et Québec. La population qui se récrée dans 
ces deux provinces est trés au fait de la perception de ces 
problémes. 

Toutes ces régions ont expérimenté, sous une forme ou 
sous une autre, une réduction des activités reliées 5 I’e'au 

due au fait des problémes de qualité. Cependant, les formes 
d’activité au niveau de chaque uti|i_sat_ion sont a peu pres Ies 
mérnes dV'une région 5 |’autre. Au Québec, ou selon "Ies 

données techniques la qualité était pauvre, le nombre 
d’uti|isateurs des espaces récréatifs a diminué de 20 pour 
cent au cours, de la saison, et pour une activité comme la 
natation par plus d.’u.n tiers. ll faut toutefois noter <:.e.rt.a.in.e.s 
inconsistances dans’ la réaction de la population face a ces 
problémes. Seulement la moitié des gens interrogéls au 
Ougébec favorisent un_e augmentation de la qualité de |’eau, 
tandis que seuls 17 pour cent d"e_ntre-eux sont d’accord 
pour en payer le prix. En Saskatchewan, Ies trois quarts de 
la population interrogée s’est dite d’accord avec une 
augmentation de la qualité de l'e_au et presque deux tiers 
sont d’accord pour en payer Ies cofits.

S 

Dans chaque section de ce chapitre, on peut voir que 
nombre de facteurs sociiologiques ont une influence sur le_s 
différents résultats observés. ‘Les expliquer isolément sur la 
seule foi des donnéesrecueillies serait naif. Toutefois, une 
tentative e_s_t faite, dan_s le prochain chapitre, d’exp|iquer Ies 
dif.férences de perception-réaction en terme de la théorie 
des dissonances cognitives.



Conclusions 

La substance de la perception est apparemment simple. 
Chaque individu doit structurer les sensations q'u’il retient 
de son environnement pour pouvoir comprendre et en tirer 
un sen_s.A La s_eul_e facon dont les gens définissent, classifient 
et corrigent leurs impressions de toutes sortes varie ,é,norm_é- 
ment,_ et de la une simple explication de ce phénoméhe - 

devient extrémement difficile.' 

Autrefois, on supposait que le comportement était 
oonsistant avec la perception, et que la perception devait au 
moins donner une idée de oe que pourrait étre ce 
oomportement dans sauversion finale. cette théorie d’ol‘1 

l’o_n tire ce_rtaine_s suppositions s'appe|le l_a théorie de la 
«c‘o'n'sis't'a'nc‘e cognitive.» Cette théorie suppose’ essentie|Ie- 
ment que si |’on trouve des inconsistances, |'expérience n’est 
pas jugée correcte et on tente alors de corriger la situation. 
ll ne faut toutefois pas en conclure que l’irrati_on_nalité est 
utilisée comme moyen pour atteindre la Constance’. L’infor- 
mation ou l’expérience qui ne cadre pas avec certaines 
attitudes ou comportements préfa_briqué_s peut étre 
dimyinuée, minimisée. Selon cette théorie, on peut supposer 
due ceux qui sont exposés a la pollution ne pourront la 

percevoir si elle entre en conflit avec des préjugés. 
Cependant, si Ie comportement observé, ne s’accorde pas 
avecjla description faite des perceptions, l'erreur peut venir 
de (a) la description de ces perceptions, (bl l’observation 
des comportements, ou (c)* nos hypotheses relatives 5 la 

conformité entre Ie oomportement et la perception. 

On peut prétendre que les résultats de |’étude in- 

diquent que (c), l’hypothése de conformité entre comporte- 
ment et perception, ‘n’est pas vérifiée. La justesse des 
ana|ys_es de perception démontre qu_e la population, qui se 
rédrée dans les espaces de Nouvelle-Ecosse, Saskatchewan et 
Québec est trés importante. ll y a toutefois des différences 
substantielles parmi ces trois populations vis—a-vis leur 
volorité d’accroit’re la qualité de leurs eaux. L"évei| de la 

population a ces problémes est élevé parmi tous ces 
groupes, cependant ceux de Nouvelle-Ecosse et 
Saskatchewan semblent étre plus impliqués par l’état de 
leur environnement récréatif. Toutefois, ceci n’expli_que pas 
pourquoi l’attitude des gens face aux jeux, et sports 
aquatiques a change ou s’est détériorée le plus dans les 
r‘égi'o'n's ayant les eaux les plus pauvres. On peut peut-étre 
expliquer la situation de cette facon. 

La théorie ne dit pas si. les gens se sont corr_lpo_rtés 
rationnellement ou de facon conséquente, mais plutot q'u'i|s 
ont essayé de préserver les apparences d’une rationalité au 
travers de laquelle ils percoivent, les attitudes qu'ils 
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adoptent et en_fin leur facon de se comporter. Quand |’eau 
semble invitante et que le' baigr'le'ur- est heL_lr_eux_ d'en fa_ire 
usage, et qu’i| apprend qu’e'lle est polluiée, il peut éntrer 
dans un état de dissonnanoe. Cette dissonnanoe peut étre 
réduite bar ‘uh changelfient dans les at_.t.itudes,~ comporte- 
m'ent ou perception. Ainsi un baignéur peut laa);aarr'éte‘r‘ de Se 
baigner dans les ‘eaux (on oomptabilise cela comme une 
réduction), (bu) ne pas y retourner (c’est trés improbable), 
ou (c) co'ritif1uer de sé baigner et rhéttre cette pollution au 
compte de l’imagination de certains‘ scientifiques ou 
politiciens. Si l’attitude (c) est adoptée, il est évident que la 
volon'té de pa'y’e'l"‘ pour au'g'r'f'lenter la qualité de l’e_au va 
diminuer. C’est une ‘explication plausible. Le résultat 
oontraire peut se produire, oomme en Saskatchewan, et 
encore gon_co_rder avec la théorie. Le b_ai_gn,eur préfére (a) 5 
l’attitude qui "veut ne pas tenir compte dfu p_robl:ér"rl_e, 

traduire ses craintes dans une attitude, qui, entre autres’ 
choses, augmente le désir de payer les coilts d’un mieux-étre 
de l’envi,ronne,ment récréatif. Les résultats en No..uve|,le- 

Ecossie peuvent é.t.re expliqués pa.r cette —théo.ri.e..- quelque 
peu origilnale, des dissonnances cognitives, 
conformées 5 une perception idyllique de la situation par Ie 
répondant qui accepte par Ie fait méme «de payer pour 
ma_inten,il_' cette p_erc_ept_ion;. C’est a_insi qu’i| peut exister une 
g'ra_nde volonté de payer‘, méme si l’éa'u est de bonne“ 
qualité. 

Au lieu d_e constituer 5: ce moment-ci u.n résumé des 
résultats de cette étude, il nous semble‘ préférable de 
retourner aux objectifs premiers. 

13' Objectif — Déterminer Ie mode d’attention et d'im- 
plication au sujet des problémes de qualité de |’eau, en 
oertains evndgroits au Canada. 

ll semble évident, a partir des données recuei|li_es', que 
|’a.tt.enttion portée 3 ces i:r9b|é.r"nes est é|_eilée.— iet: que les, 

populations utilisatrices qui furent observées ont une 
perception trés juste de ces problémes. Toutefois, le degré

’ 

avec Iequel une méme p.o.pu|.a_ti..on se prétend 9o.n_ce.rnée. par 
le probléhle de la pollution de I"e‘au, et les effets q’u"il en 
résulte sont trés différents. L’imp|ication semble étre trés 
forte en Saskatchewan, alors que la Nouveller-Ecosse arrive 
trés prés en seconde p_|ace_. Les uti_|isat,eu_rs_ qu_éb_éc_o_is 

sembl_ent indifférents au prolbléme, at so‘r1t'plut§t pdrtésa 
accepter les conditions e‘xista'n'te’s. Les niveaux d'éducation 
et les catégories d'occupation semblent influencer positive- 
ment le niveau d’imp|ication, C.'a—'dj-y i5Jl.l_J5. l_e ij_iveau 
d’éducat_ion et_ d"occ'u'pation est élevé, ‘plus an est au‘ fait des 
problémes de la qualité de |'eau.



~ 
2.9 Obiéctif —— Préciser si l’attention du public et les activités 
reliées 2‘: |’eau sont influencées par la qualité physiquede 
|’eau. 

l.’attention portée par les groupes utilisateurs a toute 
détérioration des conditions de l’e'au pendant une saison tel 
que l'apparition d’algues en Saskatchewan ou aux résultats 
d’un orageen N,ouve,|le-Ecosse fut immédiate et en généyral 
assez ju_ste. La di_mi_nution des jeux et sports aquatiques 
varie de un cinquiéme 5 un tiers de fois l’utilisation au 
Ouébec et en Saskatchewan ou la qualité des eaux est moins 
que parfaite. En Nouvelle-Ecosse of: la qualité de l’eau est 
en grande partie excellente, il n’y eut que trés peu ou pas de 
réduction dans la pratique de ces activités. ll semble y‘avoi'r 
une relation positive entre la diminution dans la pratique de 
ces activités reliées a l'eau et la qualité décroissante de l'eau. 

Cependant, comme nous |'avons déja noté, Ies utilisa- 
teurs en général conscients des problémes de pollution de 
l'eau, tel qu’expliqué dans les commentaires du question- 
naire, ne semblent pas étre influences par la qua|_ité de l’eau. 
II semble plutot que Ieur‘ attitude est fonction de d’autres 
facteurs comme, les niveaux d'éducation et d’occupation. 

39 Objectif — Evajluer Ia volonté des utilisateurs des 
ressources lr‘éc'réatives a payer pour augmenter la qualité de 
|'eau. 

En général, la rnajorité de ces 'uti|isateur's interviewés 
(60 pour cent) ont exprimé une volonté de payer les coflts 
de |’augm'entation de la qualité de |’eau. Prés desitrois 
quarts des amateurs de plein air de l_a Saskatchewan sont 
préts a payer de qtiatre 5 cinq dollars "par semaine 
d'utilisation par saison pour a'u‘gm'enter cette qualité. A peu 
prés les deux tiers de ceux interviewés en Nouvelle-Ecosse 
se sont dit préts a ‘payer le mérne rfioritant. Les groupes 
québécois étaient m'oins intéressés 5 payer, particu|ié're- 

ment si le montant vient de leur poche. D'ailleurs on y 
remardue qu'u"ri tiers des utilisateurs québécois éta_it préts 

5 payer un dollar par semaine d'uti|is'ation par saison pour 
une eau de qualité supérieure. Toutefois, on doit prendre 
note de la différence entre ce que les gens prétendent vou- 
loir faire, et ce qu'ils font effectivement. 

49 Obiectif — Réunir des informations concernant les 

modes d’uti|isations des activités récréatives et Ies caracté-. 
ristiques de la population selon Ies régions pour fourhir des 
données de base pour Ies futurs planificateurs. 

Toutes les régions ont des utilisateurs urbains vivant 
dans une certaine aisance‘—Ia maiorité des réponda_‘n't‘s avait: 
u'n revenu supérieur a $8,000. Les plus haut niveaux 
d'éducation ont été rencontrés dans les groupes de 
Saskatchewan et Nouvelle-Ecosse. L_a majorité des utilisa- 
teurs au Q_ué,bec_ sont des '«co|'|e'ts blancs», ouvriers qualifiés 
et spécialisés avec un trés petit pourcentage d'universitaires 
en oomparaison des autres groupes. 

L'étude des attitudes et p_ercept_i,ons devrait_ étre utilisée 
comme un moyen d'introduire deinouvelles données dans la 
gestion de la qualité de l'environn‘ement. Il est cependant 
admis que de telles études faites par des agences gouverne- 
mentales pourraient mener a la ma_nipu_|at_ion_ d"i_n,forma.-‘ 

tions ou que les "modes de plaiiification seront tellemefit 
complexes et 'a'méne'ront de tels obstacles que rien d’utile 
n'aura été créé. Ainsi, on devra faire attention dans 
I’interprétation des résultats pour que le public puisse réagir 
dans un, clirnat serein, et plei_n de confiance. On atteint oe 
degré de crédibil_it_é lorsque la situation est claire et préfise, 
Ainsi l'étude des perceptions et attitudes d’Uhe "population 
doit étre percue comme un procédé ambivalent. Les 
résultats doivent étre disponibles pour les planificateurs et 
le public, avec toutes Ies précisions requis_e_s. Ces études ne 
doivent tou't'e“fo'is pas étre une fin en soi, mais p‘Igt§t- uh 
véhicule parmi tant d’autres pour augmenfer la participa- 
tion directe du public a la planification de son environne- 
ment, particuylyiéretment la participation de ceux qui sont 
impliqués en premier lieu.
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A. Questionnaire en anglais 

Respondent's Number 

1. Where is your home? (Town/City and Province) 

2. Do you live on a farm or i_n town? 

Farm 

Town 

3. For how many years have you been coming to this 
area? 

4. Are you here on your annual vac_ation? 

Yes 

No 

5. Are you: 

staying at a cottage? 

camping? 

just at the lake for the day? 

other? (specify) 

6. (Cottagers and Campers on_ly): 

How long is your visit here? (in days) 

7. (Campers only). is this: 

your main destination? 

a stop-Over enroute? 

8. (Campers only). Do you use: 

a tent? 

ANNEXEI 

a trailer? 

other? 

9. (Campers o'nIy).Do you: 

rent 

own 

borrow the tent (trailer)? 

10. (Cottagers on|y).Do you: 

rent 

own. 

borrow the cottage? 

11. In general, how do you rate the area around here as a 
recreation spot? 

Excellent 

Good 

Fair 

Poor 

Very Poor 

Don't know 

12. What do you think are the main advantages and dis- 
advantages of the area? (Record verbatim;probe by 
asking "Anything else? ”) 

[ask if water pollution (or some particular form of it) 

is mentioned in 12]
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13. How did you first become aware of a water pollution 
problem in this area? 

Coding Categories Only: 

Radio 

Newspaper 

T.V. 

Friends 

Personal Experience 

Other (specifv) 

Uncertain 

14. What other lake areas, if any, have you visited recently 
for recreation? (Up to three) (indicate province for 
each lake) 

15. Including this lake, which is generally the bestarea for 
recreation, next best, etc.? (Ensu_re that the lakes 
mentioned in 14 are the ones rated here.) 

(1) 

(2) 

(3) 

(4) 
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16. Do you have any particular complaints about the 
water in this lake this week? (Record verbatim, then 
as_k about the strength of each problem m_,ent'i’oned and 
put a check in the ¢ha_rt- on liege 35,.) (Probe bv 
asking. "Anything else? ") 

17. How many visits do you make here during the 
summer? 

18. Do the lake problems that you mentioned reduce the 
number of visits that you make here during the 
summer? 

Yes 

No 

Uncertain 

19. (If yes). Approximately how much do these problems 
reduce your visits?



Chart (see question 16) 

Respondent's Perception 

Degree of Perception 

Problem Perception Moderate Extensive Unoertai n 

Yes No (bad) (very bad) 

a. Flo_at,ing objects 

b. Foam 

c. Algae 

d. Dis'co|our'ation 

e. Cloudiness 

f. Oilscums 

g. Domestic sewage 

h. Weeds 

bad very bad 

i. Odou_r 

j. Irritation (skin, eyes, ears) 

k. Taste 

I. Other (specify) 

Inte‘rviewe‘r's Perception 

Degree of Perception 

Problem Perception Mode rate E xtensive U ncertai n 

Yes No (bad) (very bad) 

a. Floating objects 

b. Foam 

c. A_lgae 

d. Discolouration 

e. Cloudiness 

f.- Oil scums 

9. Domestic sewage 

h_. Weeds 

bad very bad 

i_. Odour 

j. Irritation (skin, eyes, ears)
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Ask 23 only with reference to problems which the respondent mentioned in 16. 

Swi rn Fish Hike 
Water 
Ski 

' 

Hu'rit Boat 
Picnic;/o 
sightsee 

Other 
V 

(Specify) 

21. 

‘23a. 

Do you_____here during 
the summer? 

How often do during 
the summer? (Reoord in days) 

Does your family here during 
the summer? 

Do floating objects reduce the amount of 
that you do here? By how much? 

. Does foam reduce the amount of 
that you do here? By how much? 

. Does almfe reduce the amount of
> 

that you do here? By how much? 

. Does diseo|ouration reduce the amount of 
that you do here? By how 

.much? 

. Does cloudiness reduce the amount of 
that you do here? By how 

much? 

Do oil scums reduce the amount of 
that you do here? By how 

much? 

. Does domestic sewage reduce the amount of 
that you do here? By how 

much? 

_. Do weeds reduce the amount of 
that you do here? By how 

much? 

Does odour reduce the amount of 
that you do here? By how 

much? 

Does irritation to the (skin, eyes, ears) 
reduce the amount of that 
you ‘do here? By how much? 

. Does taste reduce the amount of 
you do here? By how 

much? 

Does?__=reduce the amount of 
that you do here? By how 

much? 

24. 

36 

(Boaters only). Do you use a:« 

sailboat? 

canoe? 

motorboat?‘ 

cruiser? 

25. (Boaters only). Do you‘: 

rent 

own 

borrow the boat?



26... 

28. 

27. 

. (Campers only). On the average, campers spend 

30. (Cottagers only). On the average, cottagers spend __per week at this lake. Would you say that on 
the average -represents your expenses per 

Are there any improvements in the quality of the 
water which you would like to see made? 

Yes week? 

No Yes 

Uncertain No 

(If "no" or "uncertain" to #26, omit 27-32). Uncertain 

(If no).How much are your expenses per week? 
day user/camper/cottager. 

What improvements would you like to see? 

31. If represents your expenses per (day/week) 
would you be willing to pay an additional amount per 
(day/week) for clean water in the lake? 

Yes 

No 

Uncertain 
day user/camper/cottager 

(Day users only). On the average, it costs a person 
$2.00 to come to this lake for the day. Would you 
say that, on the average, $2.00 represents your expen- 321- (H V95 t9 31,- H°W much P9’ (d3V/Week)? 
ses? 

Yes 

No ' 
_ , . 

33. If you were asked to distribute $100 dollars, how much 
Uncertain would you give to improve: 

(If no), How muc_h are your expenses for the day? H°"si"9 

Education 

Highways 

Health services 

per day at this lake. Would you say that 
on the average represents your expenses? R°°'°ati°" lake‘ 

34. Will you come back here again? 

Yes 

(If no)..How much are your expenses per day? No 

Don't know
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A ttitude Question 

(Hand respondent next page to fill out himse|f).—._lnstructions: Would you please look over these statements and ‘put a check 
indicating how you feel about each one. Whenever the word "recreation" is used, think of any and all kinds of water 
recreation which you participate in '— for ex_a_mp_le, swimming, fishing, boating, water-skiing — and also things like camping, 
picnickingi, hiking or just relaxing near a lake or river.

7 

Strongly strongly 
Agree Agree Uncerta_in Disagree Disagree 

A. Newspapers, T.V. and radio often exaggerate by claiming that 
recreation requires very clear lakes and rivers. 

B. I am not too concerned if the water used for recreation is cloudy. 

C. One type of water that is not suitable for recreation is water that is 
brown in colour. 

D. H_aving cleaner |a_kes for recreation is a luxury we could easily do 
without. 

E. To enjoy water recreation, it is necessary to. be able to see several 
feet into the water. 

F. For recreation, water that appears green on the surface is almost as 
good as clear water. 

G. Although cloudy lake water can irritate the eyes, it should not 
decrease lake recreation very much. 

H. When officials plan a new park, they should realize that there are 
several things more important to have than crystal blue lakes. 

I. A green plant growth on the surface of a l_a_ke or river should prevent 
people from using the water for recreation. 

J. Clear water is essential for recreation. 

K. There is an over-emphasis on sanitation in our society. 

L. Keeping lakes suitable for recreation is not important enough to be 
a problem for the provincial or federal governments. 

M. A committee should be set up to improve the quality of lakes and 
rivers used for recreation. 

N. It is only natural that water used for recreation becomes discoloured 
or cloudy. 

0. People generally enjoy whatever recreational areas are available. 

P. It is more important to clean up lakes used for recreation than to 
have good highways. 

0. Generally, only fussy people are concerned with the cleanness of 
lakes and rivers used for recreation. 

R. If I had to choose between clean water and good recreation facilities 
(for example camp stoves, w_a_sh_roor_TlS. etc.), I would choose the 
facilities. 

S. To enjoy recreation, people need water that is pure. 

T. Water that is cloudy is probably still clean enough to use for 
recreation.
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35. (Cottagers only).What type of sewage disposal system 
do you use here? 

Septic tan k 

Sewer 

None 

Uncertain 

36. (Cottagers only). Do you think that your sewage 
disposal system is contributing at all to polluting the 
water?

I 

Yes 

No 

Uncertain 

37. (If yes to 36). How much? 

some 

a great deal 

(Record any comments verbatim). 

38. Are you connected with any organizations which have 
an interest in water problems? 

Yes 

No 

39. (If yes) which organization? 

40. To what age group do you belong? 

(a) 18-20 

(h) 21-29 

(c) 30-39 

(d) 40—60 

(e) Over 60 

41. Which of these answers best describes the level of 
education which you h_ave completed? 

(a) Grade school 

(b) Part high school 

(c) High school graduate 

(d) Part University 

(e) University graduate 

(f) Technical-Vocational School 

42. What is your occupation? 

43. into which category does your a_nnua| income fall? 

(Please include your spouse's income & income from 
all other sources, such as investment.) 

(a) Under $3,000 

(bl %3,000—$5,.999 

(c) $6,000—$7,999 

(d) $8,000—$9,.999 

(e) $10,000—$14,999 

(f) $15,000 and over 

lNTERVlEWER'S RECORD 
1. Respondent's Sex: 

Male 

Female 

2. Date of Interview: 

3. Time of Interview: 

Morning 

Afternoon 

Evening
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4. Length of Interview: 

5. Sample Site: 

40 

Lake: 

Beach Stake: 

Cottage Unit No._: 

Cottage Sample No.: 

6. Comments: 

|nterviewer’s Signature:



B. Questionnaire en francais 

Francais — Questionnaire du Québec 6. Campeurs et ré_sida_nts de chalets seulement 

Combien de temps durera votre séjour? 
1. Oi: se trouve votre résidence permanente? 

Mon'tré'a| 

sherbmoke 7. Cam'peurs seulement 

Autre Cet endroit est-il votre destination finale? 

Québec une étape? 

Autre p'r‘ovinc'e 

Les Et__at_s-Unis 
8. Campeurs seulement 

Utilisez-vou’s1: 

2. Habitez-vous sur une ferme ou en ville? 
une tente 

Une ferme 
une remorque 

En ville 

3. Depuis combien d’a_nnées passez-vous quelque temps ici 9_ Campeurs semement 
|'été? 

La tente (la remorque) est-elle 

4. Get endroit, est-il votre lieu de vacance annuelle? '°"°° 

oui prétée 

possédée Non 

5. Etes-vous: 
10. Habitants de chalets seulement 

Résidants 
Cette maison (ou chalet) vous est-elle 

Dans un chalet 
prétée 

En camping 
louée 

H6t_e I-' Motel 
possédée 

lci pour la journée seuiement



11. 

12. 

13. 

14. 
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Comment classeriez-vous cet endroit en ce qui con- 
cerne ses possibilités récréatives? 

Excellent 

Bon 

Moyen 

Pauvre 

Trés pauvre 

Ne sais pas 

Ouels sont d’aprés vous les prinpcipaux ava_ntages et 
désavantages de cet endroit? (Notez mots pour mots; 
pos'ez la question «rien d’autre?» pour en savoir 
davantage.) 

(Si Ia pollution a été mentionnée da_ns la question 12). 
Comment avez-.vous pris d’abord connaissance du 
probléme de la pollution? 

(Ne rie'n suggérer). 

Radio Expérience personnelle 

Journaux Autre (spécifier) 

T.V. lncertain 

A quel autre lac ou riviére étes-vous déja allé a des fins 
récréatives. (Pas plus de trois). 

Lac: Province: 

15. 

16. 

17. 

Y compris le ,Ric_h_elieu, classez c_e_s plans d'ea_u tenant 
compte de leurs possibilités récréatives: 

19" choix 

29 choix 

3° choix 

49 choix 

Auriez-vous des plaintes 2‘: formuler 5 propos de la 

qualité de |’eau dans le Richelieu cette semaine? (Nae 
rien suggérer: Recueillir les réponses verbales et codi- 
fier au tableau 5 la page 43.) 

Combien de fois visitez-vous ces lieux durant |'été? 

18. Est-ce que l'un des problémes me’ntion‘né's a la question 
n0 16 diminue vos activités dans ce domaine? 

Oui 

Non 

lncertain 

19. Si votre réponse est .<_<Aou_i», de q'uéII‘e facon ces 
problémes influencent o'u diminuent vos visites?



Ta‘hIo'a'u (voir question n° 16). 

Perception du répondant 

Perception Degré de perception 
Problémes , 

Oui Non M_oyen Eievé lnc_ert_a_in 

ac. Objets flottants 

b. écume 

c. Algues 

d. Mauvaise coloration 

e. Poussiéres 

f. Taches d'huile 

9. égbuts dornestiques 

h. Mauvaises herbes 

i. Odeur 

j. Irritations (yeux, etc.) 

k. Gout 

I Autres 

Perception de |’inte'rrogé 

Perception Degré de perception 
Problémes

, 

Oui Non Moyen Elevé Incertain 

a. Objets flottants 

b. écume 

c. Algues 

d. Mauv'aise coloration 

e. Poussiéres 

f. Taches d'huile 

9. Egouts domestiques 

h. Mauvaises herbes 

i. Odeur 

j. Irritations
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(Pos"ez ie n° 23, avec référence aux problémes mentionnés par lV’interro‘gé au n° 16.) 

La nage La péche 

Excur- 
sion Le ski La Le Piq'u'e- mAl_ltI’9$

V 

5 pied chase Qanotage nique (Sbééifiéz) na.ut.i.qu.e 

20. 

21. 

22. 

23. 

Est-c'e que vous p'ratiquez 
ici di_1_ra_nt |'été? 

Combien de fois est-oe que vous 
pratiquez ici durant 
l'été? 

Est-ce que votre famiile pratique 
_T___durant |’été? 

a. Est-ce que Ies objets flottams diminueht 
votre_niveau de pratique de ici? 
De combien? 

b. Est-ce que l'écume réduit votre niveau de 
pratique De oom_bi_en? 

c. Est-ce que Ies algues réduisenft votre niveau 
de pratiqu_e_de ici? De combien? 

d. Est-ce que la mauvaise coloration diminue 
votre nivéau de p'r‘atiq'u'e de ici? 
De combian? 

e. Est-oe que le temps nuageux diminue votre 
niveau de pratique de ici? 
De combien? 

f. Les écumes d'huiIe réduisent-elles votre ni- 
v'eau de pratique de___,ici? De combien? 

g. L'eau provenant des égofns réduit-elle 
votre niveau de pratique de ici?‘ 

De combien? 

vh, Les ma_m(a_i_ses herbes réduisent-e|_|es votre 
niveau de pratique de ici? 
De combien? 

i. Les odeurs réduisent-elies votre niveau de 
pratique da ici? De‘ combien? 

j. Les ii"rita'tio'hs (dé la peau, des yéux et 
des o_I_'eil|:e_s) r_é,d_uisent-eI]e_s votre niveau 
de pratique De oombien? 

k. L; s_a\__Ieu_r ré_d_u_it—e|ie vot_re niveau de 
pratiqué do ici? De combien? 

|_.- réduit-il la quantité de 
que vous f’ait'es ici? 

De combien? 

N.B. Si‘ vous n'avez pas de famille, inscrivez un x ici: 

24. Canoéistes seulement: Votre bateau est~i| 
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un voilier? 

un canot? 

une embarcation avec cabine? 

une embarcation motorisée sans cabine? 

25. Canoéistes seuolerjhentiz Votfe bateau est-ii 

loué? 

possédé? 

emprunté?



26. 

27. 

28. 

29. 

30. 

Pouririez-v'ous me donner une idée pour améliorer la 

qualité de l'eau? 

Oui - 

Non 

Incertain 

(Si Ia réponse est «non» an n0 26, ne répondez pas au 
n05 27 5 32.) 

Ouelles améliorations voudriez-vous y voir? 

(N’interrogez que Ies visiteurs de jour.) II vous coflte en 
rhoyenne $2 par jouvr pour ve_ni_r 5 ce lap. Pouvez-vous 
dire que ce montant ($2) représente en moyenne vos 
dépenses pour une joumée? 

Oui 

Non 

I ncerta i_n 

(Si non). Quel est Ie montant que vous dépensez pour 
une iournée? 

(N'interrogez que les campeurs.) Les camp_eurs dé- 
pensent, en moyehne_____,__par [our 5 ce lac. 
Pouvez-vous dire que est conforme 5 la som- 
me que vous dépensez pa_r jour? 

(Si non) Quel montant dépensez-vous par jour? 

(N'interrogez que les résidants de chalets.) Les rési- 
dan'ts des chalets dépensent-, en moyenne,____par 
semaine, 5 ce lac. Pouvez-vous dire que ce monta_nt est 

31. 

32. 

conforme 5 ia somme que vous dépensez par semaine? 

Oui 

Non 

Incertain 

.(Si non).Ouei montant dépensez-vous par semaine? 

Sij__repr‘ésente vos dépenses par‘ (jour/semaine) 
seriez-vous dispose 5 débourser ‘un montant supp|é- 
mentaire par (ioiur/semaine) pour une meilleure quaiité 
de |’eau da_ns o_e lac? 

Oui 

Non 

I ncerta i_n 

(Si vou_s avez répondu «oui» 5 la question n0 31.) 
Combien débourseriez-vous par (jou‘r/sema_ine)?

_ 

. Si vous aviez 5 distribuer $100 entre Ies 5 postes 
suivants, de quelle facon Ie feriez-vous? 

Logement 

Education 

Routes 

Service de santé 

Aménagements réctréatifs en bordure de |’eau 

34. Comptez-vous revenir 5 cet endroit? 

Oui 

Non 

Incertain
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Question dattitude 

(Remettre la page suivante a |'interviewé pour qu'il y réponcle lui-méme). Maniéfe de procé’de'r'1: Ve_uille_z— mettre un 
crochet pour chaque affirmation qui vous semble la plus appropriée. Lorsque le mot «réc‘réatio'n» apparait. pensei aux 
différents usages récréatifs que vous faites de |’eau, comme par exemple: Ia natation, la péche, le canotage, le 
ski-nautique, etc.; pensez aussi aux activités ccmme: le camping, les pique-niques, les excursions ou seulement 5 la 
détente pres d’un lac ou d'une riviére. 

Trés vrai Vrai l ncertai n Faux 
Absolument 

faux 

Les jcurnaux, Ia t.v. et la radio exagérent souvent en affirmant que 
les loisirs aquatiques nécessitent des lacs et des riviéres t‘r'é’s propres. 

Le fait qu'il se trouve des matiéres en suspension dans |'eau 
m'incommcde pas trcp. 

L'eau brunétre ne convient pas aux activités aquatiques. 

Avoir de l'eau propre dans nos lacs est un Iuxe dont nous pouvons 
nous passer facilement. 

Pour jouir des activités aquatiques, il est nécessaire que l'eau soit 
assez claire pour voir é plusieurs pieds en profondeur. 

L_'ea_u qui semble verte en surface e_s_t aussi propice 5 la récréation 
qu'une eau claire. 

Meme si l'eau «trouble» peut irriter les yeux, cela n_e d_i_minu_e pas 
beaucoup le plaisir des activités aquatiques. 

Ouand les autorités veulent créer un nouveau parc, e_lles devraient se 
dire que la limpidité de I'eau n'est pas la chose la plus importante 5 
prévoir. 

Ouand des pl_a_nt_es vertes croissent a la surface de l'eau les gens ne 
devraient pas s'y baigner. 

Une eau claire est essentielle pour les activités aquatiques. 

On exagére |'importance de la propreté en général dans notre 
société. 

La propreté des eaux ne revét pas une importance suffisante pour 
représenter un véritable probléme pour les gcuvernements. 

On devrait mettre sur pied un comité chargé d'améliorer la qualité 
des eaux utilisées a des fins récréatives. 

ll est normal qu'une eau cu l’on pratique des activités récréatives 
chanm de couleur cu devienne trouble. 

Les gens sont gén_é_ra_Ie_me_nt satisfaits des aménagements récréatifs 
qui sont 5 Ieur disposition.

‘ 

Il est plus important d'épurer les eauyx destinées aux loisirs que 
d’ayoir de bonnes routes. 

Généralement, seules les perscnnes difficiles sont préoccupées par la 
propreté des eaux. 

Si j'a\_rais 5‘: choisir entre une eau propre at de bons aménagements de 
loisir (quals, parcs, p'r'o'rnenades, etc.) je choisirais les aménage- 
ments. 

Pour jouir de leurs loisirs, les gens ont besoin d'une eau propre. 

Unjeieau trouble est probablement encore assez propre pour servir a 
des activités aquatiques.

46



35. (Pour les résidants dans les chalets seulement). De quei 41. Lequel des différents niveaux d’éducation suivants con- 
type de systéme d"écou|ement d"égou‘ts vous servez- vient le mieux au votre? 
vous ici? 

(a) Ecole primaire 
Une fosse septique 

(b) Ecole secondaire (en partie) 
Un systéme d’égout 

(c) Dipiome de |’éco|e secondaire 
Aucun 

(d) Niveau universitaire 
Incertain 

(e) Dipléme universitai_re 

(f) Ecole technique ou vocationnelie 
36. (Pour les résidants dans les chalets seulement). Pensez- 

vous que votre systéme d'écou,|eme,nt d'égouts contri- 
bue 5 la pollution de |’eau? 42. Quel est votre occupation? 

Oui 
43..Dans quelle catégorie de revenu vous situez-vous? 

Non (Veui||ez inclure les revenus de votre épouse, ainsi que 
les revenus provenant de toutes autres sources). 

Incertain 
(a) $3,000 et moins 

(bi De $3,000 a $5,999 
37. (Si Ia personne a répondu oui a la question n0 36). De 

combien? (c) De $6,000 2‘: $7,999 

Un peu (d) De $8,000 5 $9,999 

Beaucoup (e) De $10,000 5 $14,999 

(Enregistrer tout comrnentaire verbal). (f) $15,000 ou plus 

38. Faites-vous partie d’une organisation qui s’intéresse aux 
problémes des eaux? 

NOTE DE L’|NTERV|EWEUR Oui 
1. Sexe de |'interviewé: Non 

Méle 

Femelle 
39. Si vous avez répondu «oui» au n0 38 —- De quelle 

orga_nisa,,_t_i_on faites-vous partie? 

2. Date de |’interview: 

40.10 ‘I d" 1 

- ".7 ,. . ans que groupe age VOUS sltuez VOUS 3. Heure de I mtervlew: 

(a) 18 a 20 Mm." 
(b) 21 5 29 Aprés-midi 

(c) 30 5 39 so" 
(d) 40 5 60 

(9) 60 at NUS 4. Durée de |’interview:
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5. Endroit de I’intervi_ew: 6. Commentaires: 

Lac: 

N0 indicateur de la plagez 

N0 du chalet: 

N0 de |’écha,nti|_lon du chalet: Signature de |’intervieweur:



C. Formula de rapport technique sur la qualité de l'eau 

Le présent rapport a pour objet de fournir des mesures 
quotidiennes de la qualité de l'eau que l’o_n peut mettre en 
oorrélation avec les interviews de la population. 

Matin . . . . . . . . 

Aprés-midi 

. Température de l’eau (°C) . . . . . . . . . . . . . . . . . 

2. Conductivité (umho/cm 25°C) . . . . . . . . . . . . . . 

3._pH....,— . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 

4. Oxygéne dissous (% de saturation) . . . . . . . . . . . . 

5. Disque Secc_hi (pieds) , . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

6. Turbidité (unité Jackson) . . . . . . . . . . . . . . . . . 

7. Couleur apparente (un_ité Hazen) . . . . . . . . . . . . . 

8. Oxygéne dissous (p.p.m.) . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

9. Compte de coliformes (par 100 ml) . . . . . . . . . . . 

10. Compte de coliformes fécaux (par 100 ml) . . . . . . 

11. D.B.O. (p_.p_.m.) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

B. 12 

13 

14 

15. 

16 

Evaluation qualitative: 4 — trés mauvais 

18. 

19. 

20. 

22. 

23. 

24. 

. Vitesse du vent . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. Direction du vent I-.---u---u--' - - - u n - u - 
'

u 

. Nébulosité (%) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Pluie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. Température (°F) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

1—peu 
3 - mauvais 0 — trés peu 
2 — moyen 

Algues . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Objets flottants . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Odeurs . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

ECUITIE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

.Mousse....-. . . . . . ... . . . . . . . . . . . . . . . .. 

Coloration . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Mauvai,s,e_s herbes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Remarques générales . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Catégories d'occupa1:ions 

10 Prafessionnels 
11 Comptable 
12 Biologiste, chimiste 
13 ingé’n‘ieur 

14 Economiste 
15 lnstituteur, instructeur 
16 Avocat 
17 Médecian 
19 Professeur d'université 

20 Semi-professionnels 
21 Pilate d.e H906 
22 Travailvleur social 
23 Programmeur, systéme de calculatrice électronique 
24 Dessinateur 
2.5 Jou.r.na.|i.s.te. auteur 
26 Technician médical ou dentaire 
~27 Infirmiére (diplémée, psych., etc.) 
28 Technicien de recherche (y compris l'audio-visuel) 
_29 Arpenteur 

30 Fanctionnaires, directeurs, propriétaires 
31 Fonctionnaire — admin. 
32 Cadre 
33 Difejcteur (ventes, banque, etc.) 
34 Entrepreneur 
35 Contremaitre 
36 Enquéteur, réclamations (crédit inclus) 
3:7 Affaires ir‘n_m9bi|iéres. 
3'8 Propriétaire de magasin 
39 Agent de voyage ou d’assurance 

40 Commis et ventes 
41 Hétesse 
42 Caissier de banque 

Caissier 
44 Commis (de toutes sortes) 
45 Perforeuse 
47 Secrétaire (sténo, dactylo) 
48 Vendeur 
49 Véjndeur d'automobile ou concessionnaire 

50 

50 

60 

70 

ANNEXE II 

Ouvriers qualifiés 

51 Mécanicien d'avion 
52 Briqueteur 
53 E.|ec‘t.ri,c‘ie,n 

54 Charpentier‘ 
55 Machiniste — de toutes sortes 
56 Plombier 
57 Travaiileurs des chemins de fer_— la plupart des 

genres 
58 Réparateu'r d‘e téiéviseurs, de radios 
59 Soudeur 

Ou yriers spécialisés 
61 'TravaiI'I‘eu'r de ligne de montage 
62 Réparation d’automobi|e et autres genres de répara- 

tion 
63 Barman 
64 Chauffeur d’auto_bus et mécan_iciAen qe |o_(}o_mgt_ive 
65 Pompiejr‘ 
66 Opérateur de machine en usine 
67 Forces armées, policier 
68 Travaailaleur de fabrique 
69 Chauffeur de camion 

Ouvriers non spécialisés 
71 Ma_noeu_vre 
72 Pompiiste 
73 Eboueur 
74 Servetjse 
75 Concierge 
76 Chauffeur de taxi 
77 Manoeuvre d'entrep6t 
78 Agriculteur, manoeuvre agricole 

80 Ménagére 
85 Retraité 
90 Etudiiarit 
95 Chémeur
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